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Liipa Talus peeti pühi ja 
grilliti võidu peale verivorsti
Möödunud laupäeval, 
15. detsembril, avas 
juba kolmandat korda 
uksed Liipa Talu Jõu-
lumaa, mis sel aastal 
toimus käsikäes Eesti 
meistrivõistlustega 
verivorsti grillimises.

LENEL KARU

J uba hommikul oli tun-
da särisevate verivors-
tide aroome, kuulda 

meeleolukat muusikat ning nä-
ha ringi sebimas suurel hulgal 
päkapikke koos Jõuluämma ja 
-memmega ning loomulikult ka 
Liipa Talu oma jõuluvana En-
gelberthiga. Grillile lendasid 
näiteks lepasuitsu-, peekoni- ja 
barbeque-verivorstid, aga eral-
di olid välja toodud ka Päkapi-
ku verivorstid. Võistlus püsis 
särtsakana ning külalised said 
kõike maitsta ja põnevate ülla-
tustega nälga kustutada. 

Kohe verivorstipeo kõrval 
sai jõulukinkideks valida kaupu 
käsitööturult. Valikus oli magu-
said pulgakooke, kodumaiseid 
mahekohukesi sidrunimoosiga, 
aga veel sai kingikotti endale 
muretseda ka käsitöösusse, 
-mütse, -kindaid ja muud huvi-
tavat. 

Liipa Talu Jõulumaa päkapi-
kud olid terveks päevaks val-
mistanud ette tõeliselt lõbusa 
programmi, kus tantsu, laulu ja 
naeru jagus igale maitsele. Tõe-
lise jõulumeeleolu tõid külalis-
teni hõbehääl Nele-Liis Vaiksoo 
ja meisterlik Olav Ehala, kelle 
esitluses kuulis nii aegumatuid 
hitte kui ka uusi lemmikuid. Li-
saks esinesid Jane Sipelga ja Ro-
bin Koljak, tantsunumbreid 
pakkusid päkapikud ise ning 
jõulutervitused jagas laiali Jõe-
lähtme vallavanem Andrus 
Umboja. 

Päeva üks oodatuim hetk oli 
jõuluvana saabumine Rudolf 
3000-ga, kes lisaks laste soovi-
de kuulamisele esitas koos pä-
kapikkudega vahva näidendi. 
Jõuluvana postkontori ukse ta-
ga ei lõppenud järjekord enne 
õhtut! Mis oleks aga üks jõulu-
maa ilma traditsioonilise jõulu-
praeta – hapukapsast, ahjukar-
tulit, kõrvitsasalatit ning muud 
head ja paremat pakkus külas-
tajatele jõulumaa kohvik. 

Liipa Talu Jõulumaa kolmas 
aasta pani aluse vahvale tradit-
sioonile ning päkapikkudel on 
peas valmimas juba uued pöö-
rased ideed. • 
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Volikogu veerg
VÄINO HAAB
Volikogu esimees

D etsembrikuine vo-
likogu istung toi-
mus neljapäeval, 

13. detsembril, päevakord oli 
pikk ja sisutihe.

Esimese päevakorrapunk-
tina muutis volikogu perekon-
na sissetulekust mittesõltuva-
te toetuste maksmise korda. 
Eelnõu muudatuse eesmärk 
on koolitoetuse saajate ringi täiendamine ja toetuse taotlejana 
on lisatud 18–20-aastane õpilane. Määruse muudatuse eesmär-
giks on anda koolitoetuse saamise võimalus neile õpilastele, kes 
omandavad koos kutse- ja erialase pädevusega ka keskharidu-
se. Jõelähtme valla registris on 39 õpilast, kes omandavad kut-
sekeskharidust kutseõppeasutustes.

Volikogu andis seisukoha Maavarade OÜ poolt 25.06.2018 
esitatud Jägala X uuringuruumi geoloogilise uuringu loa and-
mise taotlusele. Ühehäälselt olid kõik volikogu liikmed vastu 
geoloogilise uuringu loa väljastamisele, põhjusel, et tulenevalt 
planeeringutest ja Jõelähtme valla arengukavast ei oleks lubja-
kivi kaevandamine Katku maaüksusel võimalik. Geoloogilise 
uuringu teostamine Jägala X uuringuruumis ja tõenäoline hili-
sem lubjakivi kaevandamine Katku maaüksusel on vastuolus 
loodusvarade säästliku kasutamise põhimõtte ning säästva aren-
gu kontseptsiooniga. Lisaks ei ole geoloogilise uuringu teosta-
mine ning sellele järgnev kaevandamine kooskõlas Jõelähtme 
valla ega kohaliku kogukonna huvidega.

Laiemat huvi pakkuva teemana toon välja päevakorrapunk-
ti, milles käsitleti vallavara võõrandamist enampakkumise kor-
ras. Jõelähtme vallale kuuluvad Kallavere külas Põhjapilpa, Ül-
gase külas Lõunapilpa, Kirdepilpa, Pisipilpa, Idapilpa ning 
Võerdla külas Kasekese maatulundusmaa sihtotstarbega kinnis-
tud, mis anti Jõelähtme valla omandisse Vabariigi Valitsuse kor-
raldusega 2009. aastal kui kohaliku omavalitsusüksuse ülesan-
nete täitmiseks ja arenguks vajalik maa. Peale nimetatud maa-
üksuse munitsipaalomandisse saamist andis Jõelähtme vald 
maaüksuse senisele maakasutajale rendile. Praegused rentnikud 
on teinud Jõelähtme vallale ettepaneku nimetatud maaüksuste 
omandamiseks. Võõrandamisprotsessi läbipaistvuse ja lihtsuse 
tagamise eesmärgil peab Jõelähtme vald vajalikuks vabastada 
võõrandatavad kinnisasjad kõikidest kehtivatest lepingutest ning 
parim müügihind saavutatakse konkurentsitingimustes avali-
kul enampakkumisel, kus kõikidel soovijatel on võrdne võima-
lus osaleda. Lisaks otsustati, et müügiobjekti võõrandamisel ei 
rakendata järelmaksu. 

Lisan, et eelloetletud kinnisasi ei ole vajalik kohaliku oma-
valitsuse seadusest tulenevate ülesannete täitmiseks ning selle 
omamine ei ole otstarbekas. Omavalitsuse ülesanne ei ole te-
gelda kinnisvara välja rentimisega ning munitsipaalvara peab 
teenima avalikke huvisid. Kokkuvõtvalt, müügist saadud vahen-
did nähakse ette eelkõige valla koolivõrgu parendamiseks.

Aasta viimane kuu ja saabunud advendiaeg toob kaasa aas-
talõpumeeleolud. Suuremal osal meist on tavaks meenutada 
lõppevat aastat – mis läks hästi, mis võiks paremini minna. Hea 
koostöö on olnud vallarahva ja vallavalitsuse vahel, volikogu ja 
vallavalitsuse ning vallaametnike vahel, oleme tegutsenud üht-
se meeskonnana kõigi tarkusi, oskusi ja kogemusi arvestades. 

Soovin meile kõigile jätkuvat mõtteerksust ja edasipürgimis-
tahet. Hää vallarahvas, rahulikku jõuluaega ja aastavahetust! •

J õelähtme vald toetab 
4–20-aastaste laste ja 
noorte huvi- ja spordi-

tegevuse ning laagri osalustasu-
sid.

Toetuse saamiseks peab ole-
ma laps või noor, kellele toetust 
taotletakse ning vähemalt üks 
lapsevanem registreeritud Jõe-
lähtme valda.

Taotlus juuli–detsembri-
kuus tehtud kulutuste eest koos 
makset tõendavate dokumenti-
dega tuleb esitada hiljemalt 20. 
detsembriks 2018. Tähtajast 
hiljem esitatud taotlusi kahjuks 

ei saa rahuldada. Allkirjastatud 
taotlus koos maksmist tõenda-
vate dokumentidega tuleb saa-
ta Jõelähtme vallavalitsusse 
aadressil Postijaama tee 7, Jõe-
lähtme küla, 74202 Harjumaa 
või e-mailile kantselei@joelaht-
me.ee. 

Täpsema info, toetuse tingi-
mused ja taotluse vormi leiate 
Jõelähtme valla koduleheküljelt 
joelahtme.ee/toetused. Lisain-
fo noorsootöö- ja spordispet-
sialistilt: liisi.vesselov@joelaht-
me.ee, 605 4859 või 5389 4255. 

•

Läheneb huvitegevuse
taotluste esitamise tähtaeg

KERLI VILK
Harjumaa Omavalitsuste Liidu 
rahvatervise nõunik

E simest aastat oli või-
malik koolil ennast 
üles seada erinevates 

kategooriates. Muuhulgas oli 
võimalik tunnustada kooli 
„Turvaisikut” ja head koostööd 
omavalitsusega. Kostivere kool 
tõi komisjonile eraldi välja sot-
siaalpedagoogi Katrin Männi ja 
huvijuhi Ranele Raudsoo ni-
med tugeva panuse eest kooli 
meie-tunde loomisel. Samuti 
hindab kool väga kõrgelt Jõe-
lähtme valla toetavat suhtumist 
kooli tegemistesse. 

„Märksõna, mis kõige pare-
mini iseloomustab meie kooli 
koostööd väärika Jõelähtme 
vallavalitsusega on avatus: iga 
tõsisem probleem, mida kool 
iseseisvalt lahendada ei suuda 
või mis vajaks spetsialistide 
laiemat ringi, saab omavalitsu-
se kiire tähelepanu ja vajaliku 
toetuse. Sama kehtib ka posi-
tiivsete tulevikku suunatud pro-
jektide ja eesmärkide toetami-
se kohta,” rääkis kooli direktor 
Olga Saikovskaja.

Tiitli saanud koolile antak-
se üle rahaline preemia 1500 
eurot, „Turvaline kool 2018” 
seinaplaat ning võimalus kor-
raldada 2019. aastal suur „Tur-
valisuse päev” koolile ja kogu-
konnale.

„Selle aasta hindamisel ar-
vestas komisjon eelkõige kooli 
lugu, senist arendustegevust, 
tegevuste analüüsi ja tervikpil-
ti vaimse ja füüsilise turvalisu-
se tagamisel,” rääkis komisjoni 

Kostivere koolil tiitel 
„Turvaline kool 2018”

29. novembril anti Kose kultuurikeskuses toi-
munud „Aasta tegija” tunnustusüritusel üle tii-
tel „Turvaline kool 2018”, mis läks Harjumaa 
tervisenõukogu komisjoni otsusega Kostivere 
koolile.

esimees Kerli Vilk. „Ükski kool 
ei saa olla lõpuni täiuslik, see-
pärast antakse auhinnafond üle 
mitte tehtud töö eest, vaid tur-
valisuse arendustegevuseks 
valdkonnas, milles kool tunneb 
kõige enam puudust. Kitsasko-
had otsustab kool koostöös 
hoolekogu, õpilaste ja kooli 
personaliga. Just hea omavahe-
line koostöö ja õpilaste kaasa-
tus on selle aasta võitja üks suu-
rimaid trumpe, mistõttu oleme 
kindlad, et Kostivere kool teeb 
auhinnafondi kasutamiseks pa-
rima valiku,” selgitas Vilk.

„Turvaline kool” komisjoni 
kuuluvad Harjumaa Omavalit-
suste Liit, politsei- ja piirival-
veameti Põhja prefektuur, Põh-
ja päästekeskus, maanteeamet, 
Põhja-Eesti Rajaleidja keskus.

Turvalist kooli on Harju-

maal konkursi korras valitud 
aastast 2012. Kuue aasta jook-
sul on konkursil osalenud 30 
erinevat Harjumaa kooli. Tiitel 
„Turvaline kool” on eelnevatel 
aastatel omistatud Kuusalu 
keskkoolile (2012), Ääsmäe põ-
hikoolile (2013), Laulasmaa 
koolile (2014), Saue gümnaa-
siumile (2015) ja Loo keskkoo-
lile (2016), Vaida põhikoolile 
(2017).

Turvalise kooli konkursi 
eesmärk on tunnustada Harju-
maa üldhariduskoolide tööd 
turvalise õppekeskkonna ku-
jundamisel ning toetada kooli-
de eneseanalüüsi ja tunnustada 
parimaid turvalise keskkonna 
tagamise praktikaid. Samuti 
toetada koolides personali ja 
õpilaste vaimset ja füüsilist tur-
valisust ning mõistmist, et en-

netustegevus aitab oluliselt vä-
hendada riskikäitumist, väikse-
maid ja suuremaid probleeme, 
tõsisemaid ohuolukordi.

„Turvalise kooli” konkurss 
kutsuti ellu Harjumaa turvali-
sust tagavate organisatsioonide 
poolt seitse aastat tagasi. Vara-
sematel aastatel tugineti Maail-
ma Terviseorganisatsiooni 
praktikale toetuvale hindamis-
tööriistale. Käesolevast aastast 
muutis hindamiskomisjon kon-
kursile esitatava analüüsi vormi 
koolisõbralikumaks, eesmärgi-
ga anda asutusele veelgi parem 
võimalus tuua välja oma tuge-
vused, turvalisust toetavad pa-
rimad praktikad ja arenguvaja-
dused. Tänane hindamisvorm 
annab oluliselt parema pildi ka 
hindamiskomisjonile tehtud 
tööst ja puudujääkidest. •

Loo aleviku jõeäärse piirkonna
planeeringutest

ANDRUS UMBOJA
Jõelähtme vallavanem

• 17.03.2016 otsusega nr 308 otsustas Jõelähtme vallavolikogu oman-
dada riigilt Peakraavi tee 2//4//6//8 ja 10 kinnistud eesmärgiga rajada 
piirkonda uue elamukvartali ning selle arendamisest saadud vahendite-
ga rajada piirkonda kaasaegsed kõnni ja sõiduteed, tänavavalgustuse 
ja kommunikatsioonid.

• 13.09.2018 otsusega nr 123 algatas Jõelähtme vallavolikogu Loo alevi-
kus Jõelähtme vallale kuuluvale Peakraavi tee 2//4//6//8 ja 10 kinnistu-
te detailplaneeringu eesmärgiga jagada planeeritav maa-ala elamumaa 
ja transpordimaa kruntideks ning moodustatavatele elamumaa krunti-
dele kavandada rida- ja korterelamud. Planeeringu algatamisel lähtuti 
2007 aastal kehtestatud, vallale kuuluvate kinnistute ja jõe vahelisele 
alale jääva, Vahtramäe kinnistu detailplaneeringu põhilahendusest.

• 20.11.2018 toimus vallamajas Peakraavi tee 2//4//6//8 ja 10 kinnistute 
detailplaneeringu eskiis ja lähteseisukohtade avalik arutelu, mille järel 
on suur hulk Loo aleviku elanikke avaldanud arvamust, et korrusmajade 
planeerimine Peakraavi tee piirkonda ei ole õige ja piirkonda sobiks 
pigem paaris- ja üksikelamud. Eskiislahenduse ja lähteseisukohtade 
koostamine on planeerimismenetluse esimene faas, mille eesmärk on 
kaasata avalikkus võimalikult varajases etapis, et selgitada välja avalik-
kuse seisukohad planeeringulahenduse sobivuse kohta.

• 28.11.2018 toimus Loo kultuurikeskuses infokoosolek, kus vallavalitsus 
andis asjast huvitatud Loo aleviku elanikele ülevaate jõeäärses piirkon-
nas kehtestatud üld- ja detailplaneeringutest. Tutvustati ka 27.11.2007 
kehtestatud jõeäärse Vahtramäe kinnistu detailplaneeringu lahendust, 
millega eraomandisse kuuluvale maale on kavandatud rajada neli kuni 
kahekorruselist galerii- või sektsioonelamu tüüpi keskse trepikojata 
elamut aadressiga Spordi tee 20//22//24//26 ja kaks ridaelamu tüüpi 
hoonet aadressiga Spordi tee 21//23. Lisaks näeb antud detailpla-
neering ette moodustada avaliku kasutusega sotsiaalmaa kinnistu 
aadressiga Spordi tee 18, mis hõlmab kinnistu piiresse jäävat vee- ning 
kaldaala, säilitab olemasoleva ujumiskoha ning kavandab täiendavalt 
välja ehitada avalikud spordi ja mänguväljakud ning parkimiskohad. 

Planeering näeb ette selleks kavandatud sotsiaalmaa maaüksuse üle 
andmist Jõelähtme vallale. Kohtumisel elanikega lepiti kokku, et val-
lavalitsus korraldab edaspidi Peakraavi tee 2//4//6//8 ja 10 kinnistute 
detailplaneeringu arutelud Loo Kultuurikeskuse saalis ja informeerib 
sellest avalikust täiendavalt aleviku elektrooniliste infokanalite kaudu.

• 13.12.2018 toimunud istungil arutas vallavalitsus Peakraavi tee 
2//4//6//8 ja 10 ning Vahtramäe detailplaneeringuga seotud ettepane-
kuid ja otsustas peatada Peakraavi tee 2//4//6//8 ja 10 detailplanee-
ringu koostamise kuueks kuuks ning otsustas algatada läbirääkimised 
Vahtramäe detailplaneeringu ala omanikuga jõeäärse piirkonna 
tuleviku üle, eesmärgiga tagada jõeäärse piirkonna kvaliteetse elu- ja 
looduskeskkonna kavandamine, kus oleks tagatud alevikule olulise 
avaliku ruumi, seal hulgas ujumiskoha säilimine ja arendamine.

Tänan kõiki aktiivseid Loo aleviku inimesi kaasa mõtlemast ja arvamust 
avaldamast.

Vahtramäe DP visualiseering, kehtestatud 27.11.2007.
 Visualiseering LOOB Projekt OÜ

Kommentaar

OLGA SAIKOVSKAJA
Kostivere kooli direktor

Igal Kostivere koolipere liikmel 
on teatud määral turvaisiku roll. 
Suuremad lapsed hoolitsevad 
väikeste heaolu eest, on vajadu-
sel valmis appi tulema ja lihtsalt 
koos mängima. Õpetajad täida-
vad enda sõnul lisaks õpetami-
sele psühholoogi rolli ja jälgivad 
väga hoolikalt, et igal lapsel 
klassis läheks hästi – olenemata 
tema võimekusest, kodusest olu-
korrast ja muudest eripäradest. 
Kogu koolipersonal, alustades 
koristajatest ja administraatori-
test ning lõpetades kokkade ja 
remondimehega, osaleb teatud 
määral pedagoogilises protsessis 
– oma tööpostil olles ja ka lihtsalt 
mööda minnes. Kostivere koolipere tunnustust vastu võtmas. Keskel direktor Olga 

Saikovskaja. Foto erakogu
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MARGUS KIRJA 

M urrangulistel aega-
del on tihti palju 
segadust, kaost, 

hirmu. Olgu siis ühiskondlikul 
või isiklikul tasandil. Kaasaja 
poliitikas ja ühiskonnas toimuv 
toidab üha edukamalt me üm-
ber levivaid hirme. Hirmude 
süvendamisel on oma roll ka 
meedial, mis ööpäevaringselt 
vahendab ja võimendab kõike 
toimuvat. Sotsiaalmeedia kom-
mentaariumid ainult lisavad 
hagu tulle. Ärevus valitseb nii 
nende seas, kes kardavad vaju-
mist ühiskondlikusse sallimatu-
sesse, kui ka nende hulgas, kes 
pelgavad traditsiooniliste või 
rahvuslike väärtuste kadumist. 
Segadust, pingeid ja ebaselgust 
ei ole ainult lihtrahva hulgas, 
vaid ka valitsejate ridades. 

Mõned aastad tagasi uurisid 
USA psühholoogid viitsada ini-
mest ja suutsid loendada kokku 
üle seitsme tuhande hirmu. 
Kollektiivsete hirmude kõrval 
on alati ka isiklikud ja salajased 
foobiad. Juba väga noored ini-
mesed pelgavad armastada, pü-
henduda, teiste arvamust, hai-
get saamist, ebaõnnestumist, 
tulevikku... Tulemuseks on ene-
sehävituslik põgenemine nar-
kootikumide, alkoholi, seksi 
kaudu unustusse. Ühel või tei-
sel viisil kardame me kõik tule-
vikku. Hirm jääda haigeks või 
halvatuks, sattuda õnnetusse, 
kaotada lähedane inimene, jää-
da töötuks, meis on pelg üksin-
duse, ebaõnnestumise või va-
naks jäämise ees. Ja kõige taus-
tal on see suurim – hirm surma 
ees.

Hirm pole alati halb 
Negatiivsus ja hirm ühen-

dab. Me võime seda näha ja ko-
geda iga päev. Piisab enese vaat-
lemisest. Hirm ühendab vastu-
käivaid osi meis ja erinevaid 
inimesi meie ümber, kusjuures 
teeb seda palju kiiremini ja tõ-
husamalt kui arm. Kartus sun-
nib enesekaitsele, eitusele, keel-
dumisele, vastandumisele. See 
annab kiiresti eesmärgi, suuna, 
üleoleku, lukustumise enesesse. 
Kõik probleemid on korraga 
väljaspool mind – teistes, ühis-
kondlikes hoovustes, keskkon-
nas, aga mitte minus. 

Henri Nouwen on öelnud, 
et hirmunud inimese ooteaeg 
on pingeline, sest kui me karda-
me, siis soovime ära minna 
sealt, kus meil on raske. Aga kui 
me hirmu seest pageda ei saa, 

Ära karda!
pea tahab kokku lüüa, just jul-
guse tamm hoiab ära hirmu 
veeuputuse. Kust aga leida sel-
list julgust? Keegi on öelnud, et 
kui hirm koputab uksele ja usk 
selle avab, siis pole kedagi ukse 
taga. Usk ei muuda iseenesest 
kõike heaks, usk kinnitab vaid, 
et ei ole oluline, kui pimedad on 
orud või kui sügavad on veed 
siis, kui Jumal on meiega.

Ka jõuluaja piiblilood räägi-
vad hirmust ja selle võitmisest. 
Ingel ilmub Joosepiga kihlatud 
neitsi Maarjale ja ütleb: „Ära 
karda, Maarja, sest sa oled leid-
nud armu Jumala juures!” (Lk 
1:30). Joosepile, kes oli nõuks 
võtnud oma kihlatu, lapseootel 
Maarja ära saata, ütles ingel: 
„Ära karda” (Mt 1:20). Öösel 
karja valvavatele karjastele kuu-
lutas ingel: „Ärge kartke! Sest 
vaata, ma kuulutan teile suurt 
rõõmu” (Lk 2:10). 

Kõik nad kogevad segadust, 
ärevust ja hirmu, aga läbi usal-
dumise võidavad selle armu ja 
rõõmu ja lootusega. Hirm so-
sistab, et kõik on lootusetu, 
mitte miski ei muutu. Pühakiri 
aga tunnistab, et „usk on loode-
tava tõelisus, nähtamatute asja-
de tõendus” (Hb 11:1). Ja et 
„lootus ei jäta häbisse, sest Ju-
mala armastus on välja valatud 
meie südamesse” (Rm 5:5). 
Hirm sosistab, et konfliktid ja 
probleemid on selleks, et jääda, 
pööra need enese kasuks ja 
võitle. Jeesus aga ütleb: „Rahu 
ma jätan teile, oma rahu ma an-
nan teile. ... Teie süda ärgu eh-
mugu ega mingu araks!” (Jh 
14:27). Hirm sosistab, et mitte 
keegi ei armasta sind. Aga pü-
ha Johannes tuletab meelde: 
„Armastuse me oleme ära 
tundnud sellest, et Kristus on 
jätnud elu meie eest” (1Jh 3:16). 
Hirm sosistab, et ses elus pole 
tröösti ega rõõmu. Aga Jeesus 
ütleb: „Seda ma olen teile rää-
kinud, et minu rõõm oleks teis 
ja teie rõõm saaks täielikuks” 
(Jh 15:11). Ja just nii said Maar-
jast, Joosepist ja karjastest pea-
tegelased koos Jumalaga ses 
jõulumüsteeriumis – Jumala 
Sõna lihakssaamises. Hirm või-
deti rahu, lootuse, armastuse ja 
rõõmu läbi.

Enne kui suudame rõõmsalt 
jõululaule laulda, peame meie-
gi tulema läbi advendiaja, tead-
likult silmitsi seisma oma elu 
murede, kahtluste ja valudega, 
mõnikord isegi kogema ristijo-
hanneslikku pimedat ööd. En-
ne kui me tõeliselt kuuleme 
ingli hüüdu: „Ära karda!”, pea-
me teadvustama oma hirme. Ja 
kui me nende hirmudega vasta-
misi ei seisa, kui jõulud tähen-
davad meile vaid ajutist iga-aas-
tast põgenemist kaunisse püha-
deaega, hetke foobiate allasuru-
miseks, eitamiseks, nende mat-
miseks rõhutatud rõõmu ja va-
gade toimetuste alla, siis ei ko-
ge me ka tõelist rõõmusõnumit, 
jõulude leebet ja vabastavat ra-
hu, seda, et Jumal on meiega 
kõiges ja alati. •

siis hakkame me võitlema. Pal-
jud meie hävitavad teod lähtu-
vad meie hirmust, et midagi 
kahjulikku tehakse nimelt mei-
le. Hirmu kütkeis elavad inime-
sed muutuvad agressiivseks ja 
vaenulikuks. Neid on ka liht-
sam manipuleerida ja paljud 
poliitikudki teavad seda ja ka-
sutavad ära oma huvides.

Hirmu kogemine ei tähen-
da aga iseenesest halba. Mõni-
kord osutub hoopis küpsuse 
tunnuseks õigel ajal teadvusta-
tud hirm ja kohane reaktsioon 
sellele. Rumalaks võib aga pida-

da seda, kes õõvastavas olukor-
ras kinnitab, et karta pole siin 
midagi. 

Hirmul võib olla ka loov ja 
ülesehitav vägi. Paljude suurte 
leiutiste või saavutuste kannus-
tajaks on olnud soov võita mõ-
ni hirm. Hirm pimeduse ees on 
viinud elektri leiutamiseni. Pelg 
haiguste ees on tinginud medit-
siini kiire arengu. Hirm sõja ees 
on toonud maailma rahvad ühi-
se ÜRO laua taha. 

Julgus jaatada 
Oma hirmudest me vabane-

da ei suuda, seega on küsimus, 
kuidas neid teadvustada, kuidas 
nendega elada. Kuidas elada nii, 
et hirmud ei valitseks meid, 
vaid me ise suudaks ohjata oma 
kartusi? Mõnikord piisab hir-
mule silma vaatamisest ja selle 
naeruväärsuse mõistmisest. 
Teinekord on abi oma hirmude 
jagamisest ja tunnistamisest 
teisele. Hirmu osas aitab ka sel-
lele vastu seismine. Paul Tillich 
nimetab seda julguseks olla, jul-
guseks minna edasi ja jaatada 
elu, vaatamata pimedale orule 
ja tumedale veele, mis üle me 

„Usk 
ei muuda 
iseenesest 
kõike 
heaks.”

Margus Kirja. Foto Allar Viivik
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3.12–
28.02

Kostivere Kultuurimõis Näitus „Vabariigi ootuses”

Eesti Vabariik 100 ja Eesti Ajaloomuuseumi ajalooline ülevaa-
tenäitus heidab Eesti Vabariigi juubeliaastal pilgu tormilistele 
sündmustele, mis viisid Eesti Vabariigi väljakuulutamiseni 
1918. aasta veebruaris. Koos näitusega eksponeeritud 
väljapanek „Rõivakapi aarded” vabariigiaegsetest rõivastest 
(MS Vintage)

1.01 00.30 Neeme Rahvamaja Neeme uusaastapidu Kuumad 90ndad koos Nancy Himmaga. Pilet eelmüügist 5, 
kohapeal 7 eurot

3.01 12.00
Loo Kultuurikeskuse 
väike saal

Pihlakobara uusaastakohv Vestlusringis Margus Kirja

3.01 12.00 Kostivere Päevakeskus Lauluklubi Uue aasta vastuvõtmine

6.01 18.00 Loo aleviku keskväljak
Jõuluaja ärasaatmine, 
kuuskede põletamine

10.01 19.00 Kostivere Kultuurimõis Kostivere mõisa fi lmiklubi
Hinnatud romaani ainetel vändatud Briti draamafi lm „Raa-
matupood”. Peaosades tunnustatud Briti fi lmitähed Emily 
Mortimer, Bill Nighy ja Patricia Clarkson. Kinopilet 4 eurot

13.01 12.00 Kostivere Kultuurimõis Mõisa lastehommik

Laste poolt väga armastatud Lotte-lugude kauaoodatud 
kolmandas fi lmis „Lotte ja kadunud lohed” saab vahva koe-
ratüdruk Lotte endale väikese õe Roosi. Neid ootavad ees 
põnevad ja ootamatud seiklused. Kinopilet 5, soodus 4 eurot

17.01 14.00
Loo Kultuurikeskuse 
väike saal

Pihlakobara talvepidu Vestlusringis Marina Kaljurand

20.01 13.00 Jõelähtme Rahvamaja Mälumäng, 1. voor
23.01 12.00 Kostivere Päevakeskus Üheslaulmine

24.01 12.00
Loo Kultuurikeskuse 
väike saal

Pihlakobara kinopäev

25.01 19.00 Jõelähtme Rahvamaja Etendus „Hotell California” Osades Katrin Karisma ja Tõnu Kilgas. Pilet 16, sooduspilet 
14 eurot

27.01 12.00 Neeme Rahvamaja Lasteetendus Anne Velli lastestuudio

31.01 14.00 Jõelähtme Rahvamaja Seeniorid ja Senioriitad Vestlusringis külaline Joonas Laks

31.01 15.00
Loo Kultuurikeskuse 
väike saal

No-Pi 6 Võistlusmängud

KUHU MINNA, jaanuar 2018 www.joelahtmekultuur.ee

PILLE TRUMM
Lasteaed Neeme Mudila direktor

L asteaed Neeme Mudi-
la asub imeilusas loo-
duslikus keskkonnas. 

Meie lapsed on toredad, lapse-
vanemad hoolivad, personal 
kvalifitseeritud, kogukond toe-
tav. Siiski hakkasid silma ja rii-
vasid kõrva Facebookis Neeme 
küla lehte lugedes teated, milles 
selgus, et keskkonnaharidus, 
mida seni nii lasteaias, koolis 
kui ka kodudes edasi oleme 
andnud, pole piisav. 

Kuulsime programmist Ro-
heline Kool ja mõistsime, et sel-
le programmiga liitumisest 
oleks kasu teadlikuma ja jätku-
suutlikuma keskkonnahariduse 
süvendamisel. Pidasime nõu es-
malt õpetajatega ning hiljem 
hoolekoguga ja otsustasime, et 
liitume. 

Roheline kool on ülemaa-
ilmne programm, milles osaleb 
53 000 kooli/lasteaeda 67 
maalt. Eesti liitus programmiga 
2016. aastal. 2018. aasta sep-
tembris oli programmiga liitu-
nud 75 õppeasutust (nende seas 
ka meie lasteaed). Eestis juhib 
programmi Eesti Looduskaitse 
Selts (ELKS).

Programmis osalemist toe-
tavad Keskkonnainvesteeringu-
te Keskus, Tallinna keskkon-
naamet, Tallinna haridusamet 
ja Pärnu linnavalitsus. 

Neeme Mudila Rohelise 
Kooli töörühma kuuluvad di-
rektor, õpetajad, lastevanemate 
esindaja ja ka valla esindaja. 
Lapsed pole küll otseselt mees-
konna liikmed, kuid ka nende-
ga arutatakse erinevaid teema-
sid (nt kuidas säästa vett; kas 
me teame, kus asuvad meie ma-
jas prügikastid ja kas neid on 
piisavalt; kuidas on tore loodust 
tundma õppida jms), millega 
saab tutvuda blogist roheline-
neememudila.blogspot.com. 

Üks osa Rohelise Kooli pro-
jektist on suur taimejaht, mille 
eesmärk on aidata koolidel ja 
lasteaedadel käsitleda elurikku-
se teemat.

Silmaringi laiendamiseks 
käisime lasteaiapere ja teiste 
Neeme küla elanikega Kei-
la-Joal õhtusel ajal taskulampi-
dega lõhelisi vaatamas, Aegvii-
dus aga läbisime väikese isade-
päeva matka.

Osaleme ka rahvusvahelises 
kampaanias „Litter less” (tõlkes 
„Prügistame vähem”), mille 
eesmärgiks on jälgida, kui pal-
ju ja millist prügi/jäätmeid meie 
lasteaias tekib ja püüda seda 
kogust kevadeks 10–15% võrra 
vähendada. Jälgime paberi ots-
tarbekamat kasutamist, toidu-
jäätmete teket jms.

Neid eesmärke silmas pida-
des toimus meil lasteaias pabe-
rivaba nädal, mis tõi esile õpe-
tajate loovuse ja oskuse viia te-
gevused läbi tavapärasest erine-
valt. Emad käisid lastega jõulu-
kompositsioone, isad lindudele 
pesakaste meisterdamas. Kodu-
ga koostöös näidati üles loovust 
tühjadest plastikpudelitest 
transpordivahendite meisterda-
misel.

Ühe pere poolt valmis laste-
aia õuele isemeisterdatud 
õueköök, mille mõtte tõin kaa-
sa Islandi lasteaedasid külasta-
des ning millest kohe kinni haa-
rati. Lastevanematega koostöös 
püüame vähem kasutada ühe-
kordseid nõusid. Selleks kutsus 
lasteaed peresid üles kodudes 
ringi vaatama ja oma üksikud 
tassid lasteaeda tooma. Vahva 
on peo ajal oma kodutassist 
juua. Kindlasti pole selle mõtte 
eesmärk lasteaia eelarvet kok-
ku hoida tasside ostmisel, vaid 
koostöö ja positiivsete keskkon-
nahariduslike tegevuste juuru-
tamine. 

Väike lisaprojekt selle näda-
la juurde oli ka „Vanale asjale 

Roheline kool – kellele ja milleks?

Rohelise kooli projekt: lasteaiapere ja 
külarahva ühiskülastus Keila-Joale

LIINA RATNIK
Neeme Mudila õpetaja

Neeme Mudila muusika- ja liikumisõpetaja ning Neeme külavanem Sirje 
Põllu korraldas matka Keila jõe äärde. Matka eesmärk oli näidata, kuidas 
lõhelised tulevad sügisel kudema. Kuna meie kodukandi Jägala jõgi 
on looduslike tingimuste poolest puudulik, siis oli võimalus minna kalu 
vaatlema Keila jõe äärde.
Sügiskuudel on lõhe, meri- ja jõeforelli jaoks kudeaeg. Lõhe ja merifo-
rell on siirdekalad, kes tulevad jõgedesse sigima soolasest mereveest. 
Meriforelli paikne vorm jõeforell elab jõgedes ja ojades ning eelistab 
elupaigana rohkem mudapõhja, kudemiseks otsib ta aga kruusasema 
paiga. Lõhelised eelistavad kudemiseks hapnikurikast, kivise ja kruusase 
põhjaga jõelõiku. Selleks, et siirdekalad saaksid rahulikult kudeda, on 
siseveekogudes kehtestatud püügikeeld, millest kinnipidamine on vajalik, 
et tagada lõheliste looduslik taastootmine ning püügivõimaluste olemas-
olu ka tulevikus.
Matk toimus õhtusel ajal taskulampide valgel. Just niiviisi olevat kõige 
parem kalu näha. Päevasel ajal peegeldub valgus veepinnalt tagasi ja 
kalu on vees raskem näha. Suurte kalade nägemine nii madalal vees ja 
nii kalda lähedal oli täiskasvanutelegi suur elamus! Suurim kala, mida me 
nägime, oli hinnanguliselt kümnekilone. Oli see vast suur pirakas kala!
Lastele meeldis õhtune rännak väga, mõnes pisemas põnnis tekitas õh-
tupimedus ka natuke hirmu, aga turvaliselt emme või issi käekõrval said 
kõik mured murtud ja hirmud seljatatud.
Ilmselt õhtu kõige erkstreemsem hetk laste jaoks oli jõe ületamine mööda 
üle jõe kukkunud suurt puutüve. 
Matk lõppes kauni Keila joa ääres. Juga on õhtusel ajal kaunilt valgus-
tatud ja igati vaatamist väärt. Sinna kanti tasub kindlasti minna nii suvel, 
talvel, päeval kui ka õhtul pimedas.

uus elu”, ehk kõik väikseks jää-
nud riided, seisma jäänud män-
guasjad, raamatud jms toodi 
ringlusse. Meie enda maja õpe-
taja viis läbi kaminarooside 
meisterdamise õpitoa, kus ka-
sutasime ära munakarbid ja 
küünlajupid.

Lasteaia personali nädalase 
töö tulemusena valmis Neeme 
Mudila õueala makett. Peene-
mat näputööd oli palju, kuid tu-
lemus oli seda aega ja tööd 
väärt.

Sellel õppeaastal on meie 
käsitletavad teemad: meri ja 

rannik, globaalne kodakondsus, 
prügi ja jäätmed, elurikkus ja 
loodus ning lasteaiaõu. Kui me 
jõuame oma tegevuskavast kin-
ni pidada, taotleme kevadel ro-
helist lippu, mille omamine an-
nab märku haridusasutustest, 
kes on kujundanud oma kesk-

konnastrateegia, järgivad seda 
oma õppetegevustes, maja hal-
damisel ja kogu tegevuse kor-
raldamisel ning on lisaks laste-
le ja õpetajatele kaasanud kesk-
konnategevustesse ka lapseva-
nemad ja kõik haridusasutuse 
töötajad. •

Neeme Mudila õueala makett, mille meisterdamisele panid käe külge koge lasteaia personal. Foto Pille Trumm
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„Tahad, 
et saaks 
tehtud, siis 
anna see 
inimesele, 
kellel on 
palju teha.”

HEAK ehk Harju Ette-
võtlus- ja Arendus-
keskus korraldab ala-
tes 2017. aastast Har-
jumaa giididele kooli-
tussarja, mille peami-
ne eesmärk on panna 
alus Harjumaa giidide 
koostööle ja võrgustu-
misele. 

TIIA VÄLK

K oolitusprogrammis 
osalemine annab 
koolituse läbinud 

Novembri keskpaigas 
selgusid Eesti Laul 
2019 finalistid. Kon-
kursisõel oli tihe – 
laekus 216 lugu ning 
poolfinaalidesse pää-
ses nendest vaid 24. 
Kostivere kooli huvi-
juhi Ranele Raudsoo 
(29) lugu „Supernova” 
oli üks neist väljavali-
tuist.

SIGNE VALDMANN

L aulmine on Ranele el-
lu kuulunud juba va-
rajasest lapsepõlvest. 

Ta on lõpetanud kodulinnas 
Viljandis muusikakooli pop-
jazz laulu erialal ja osalenud 
hulgaliselt erinevatel konkurs-
sidel, näiteks „Laulukarussell”, 
„Viis viimast”, „Jõulutäht”, aga ka 
populaarses talendisaates „Ees-
ti otsib Supertaari”.

Ka keskkoolis õppides jagas 
ta oma aega õppimise, töötami-
se ja loomulikult muusika va-
hel: Eesti Meelelahutuse Agen-
tuuri hingekirja kuuludes viis 
läbi karaokeõhtuid, tegi sooloe-
sinemisi ja õhtujuhtimisi. Rane-
le sõnul on talle uued väljakut-
sed koguaeg meeldinud, samu-
ti mugavustsoonist väljatulemi-
ne. Seega ei jäänud ta meelela-
hutusmaailma kutsuvate tulede 
lõksu, vaid asus peale keskkoo-
li lõpetamist õppima Tartu Üli-
kooli klassiõpetaja erialale ja 
hiljem Tartu Ülikooli Viljandi 
kultuuriakadeemiasse ning lõ-
petas seal huvijuht-loovtegevu-
se õpetaja eriala. Seda valikut 
pole ta kunagi kahetsenud ning 
huvijuhi tööd on ta viimased 
kuus aastat Kostivere koolis ka 
teinud. 

Ranele sattus 2013. aastal 
Kostivere kooli tööle üsna ju-
huslikult. Elades toona veel Vil-
jandis, käis ta iga nädal Tallin-
nasse bändiproovi, see aga osu-
tus pikapeale üsna kurnavaks ja 
nii asuski naine otsima sobivaid 
tööpakkumisi Tallinna lähi-
ümbruses.

Pisikese poja emana hindas 
ta eelkõige looduslähedast elu-
keskkonda ning ka lasteaiakoha 
olemasolu oli määrava tähtsu-
sega. Parasjagu otsis Kostivere 
kool omale huvijuhti ja valik 
oligi langetatud! 

Ranele Eesti Laulu poolfi naalis! 

Jõelähtme vald sai juurde kolm atesteeritud giidi
giidile võimaluse sooritada gii-
dieksam ja saada atesteeritud 
giidiks Harjumaal. 

HEAK-i teine koolitusprog-
ramm toimus tänavu sügisel 
ning atesteerimiseksam 12. det-
sembril 2018. Atesteerimine oli 
kaheosaline. Esimene osa oli 
kirjalikus vormis Harjumaa aja- 
ja kultuuriloo ning tänapäeva 
kohta üldiselt. Teises osas pidid 
giidikandidaadid rääkima ates-
teerimiskomisjonile enda piir-
konna ühest või mitmest turis-
mivaldkonnast. 

Harjumaa giidide teisest 

koolitusprogrammist said tuu-
le tiibadesse viieaastase tööta-
mise õigusega 12 uut atesteeri-
tud giidi, kellest kolm on Jõe-
lähtme vallas elavad Tiia Välk 
(Vandjala küla), Liis Truubon 
(Jägala küla) ja Kadri Prants 
(Neeme küla). Kevadel 2018 sai 
tuule tiibadesse kaheksa Harju-
maa giidi, nende hulgas oli ka 
Jõelähtme valla atesteeritud 
giid Kersti Lepik.

Kõiki Harjumaa atesteeri-
tud giide on võimalik näha 
www.visitharju.ee/et/harju-
maa-giidid. •

Värskelt atesteeritud Jõelähtme valla giidid. Vasakul Tiia Välk, keskel Kadri Prants ja Liis Truubon. Foto Signe 
Valdmann

Koolis on Ranele väga hin-
natud kolleeg, õpetaja ja klassi-
juhataja. Juba aastaid on Rane-
le organiseerinud kõiki kooli 
aktuseid ja pidusid, on osalenud 
oma õpilastega erinevatel kon-
kurssidel, ta juhendab laste 
kooliraadio ja meisterdamisrin-
gi ning korraldab kooli huvite-
gevust. Aga see ei ole veel sugu-
gi kõik!

Nagu Ranele ise ütleb: „Kes 
teeb, see jõuab!” – lisaks korral-
dab ta igal suvel lastelaagreid, 
laulab bändis IZ-58, kuulub 
eesti estraadimuusikat viljele-
vasse džässitriosse ning tegeleb 
ka oma soolokarjääri arendami-
sega. „Koguaeg millegagi hõiva-
tud olemine on minu elustiil,” 
naerab Ranele. 

Eesti Laul 2019
Eesti Laulu konkursil pole 

Ranele varem osalenud, sel aas-
tal juhtus aga lausa nii, et Rane-
le oli esindatud koguni kahe 
looga. „Supernova” loo autor 
Marek Rosenberg pakkus Rane-
lele, et teeks loole seade ja saa-
daks selle Eesti Laulu konkursi-
le. Muidugi oli Ranele pikemalt 
mõtlemata nõus! Samal ajal 
pakkus Ranelele koostööd veel 
teinegi artist, Olavi Otepalu. 
Nende ühine lugu „Ameerika 
mäed” küll poolfinaali ei pääse-
nud, ent leiab näiteks raadio El-
maris igapäevaselt äramängi-
mist. 

Seda, et „Supernova” lugu 
finaali jõudis, sai Ranele teada 
Ringvaate saatest ning loomu-
likult valdas teda emotsioonide 

Teave
• Eesti Laulu poolfi naalid 

toimuvad 31. jaanuaril ning 
2. veebruaril, fi naal 16. veeb-
ruaril 2019.

• Ranele esineb 1. poolfi naa-
lis, esinemisjärjekord selgub 
alles vahetult enne esinemi-
se algust.

• Kõik Eesti Laulu poolfi nalis-
tid esinevad ka Terevisooni 
saates, Ranele jõuab ekraa-
nile 15. jaanuaril.

• Ranele esitatud lugu 
„Supernova” on võimalik 
kuulata YouTube'ist: Ranele 
Raudsoo.

• Laulu loomisele aitasid kaasa 
Marek Rosenberg, Lauri 
Lembinen, Marco Margna/ 
Anne Loho.

laviin. „Ma nutsin ja naersin 
korraga!” meenutab Ranele. 

Kui varasemalt oli lugude 
konkursile esitamine tasuta, siis 
alates sellest aastast on kehtes-
tatud osalustasu – eestikeelse 
loo eest 25 eurot ja ingliskeelse 
loo eest 50 eurot. Osalustasu, 
mida kogunes üle 8000 euro, lä-
heb aga Eesti Laulu 2019 võitja 
lavašõu fondi. 

Eelmisel aastal muudeti ka 
poolfinalistide väljaselgitamise 
süsteemi – kui varasemalt sai 
žürii kokku ja kuulas lugusid 
ühiselt, siis sel aastal sai iga žü-
riiliige (keda oli kokku 14) 216 
helifaili, millel oli kirjas vaid loo 
pealkiri. Iga žüriiliige hindas 
kõiki lugusid viie palli süstee-
mis ja punktide põhjal selgusid-
ki poolfinalistid. 

Kulud enda kanda
Telekast efektseid poolfi-

naalide esitusi nähes ei oska 
ilmselt enamik televaatajaist 
aga aimatagi, milline töö ja mil-
lised väljaminekud ühe esine-
misega kaasnevad. 

Hetkest, mil poolfinalistide 
nimed välja hõigati, läks valitu-
tel kibekiireks – vaid umbes nä-
dalaga tuli loole valmis teha vi-
deo ning saata see Eesti Laulu-
le. Samal ajal tuli tegelda taus-
talauljate otsimisega ja neile tu-
leb loomulikult tasu maksta esi-
nejal endal. Ranele taustalaul-
jad poolfinaalis on oma ala ab-
soluutsed profid: Rolf Roosalu, 
Dagmar Oja ja Kaire Vilgats. 
Ehkki laval on Ranele üksinda 
ja taustalauljaid pole kordagi 
isegi näha, ei kahtle Ranele pro-
ffide palkamises hetkegi. „Eesti 
Laulul osalemine on ilmselt 
elus ainukordne võimalus ja ta-
han anda endast maksimumi. 
Ma saan keskenduda ainult ise-
enda häälestamisele ja ei pea 
muretsema, kuidas näiteks 

taustalauljate närvikava vastu 
peab,” põhjendab Ranele oma 
valikut.

Juba varakult peab mõtlema 
ka esinemiskostüümile, kui tah-
ta see tellida mõnelt Eesti moe-
disainerilt, peab arvestama di-
sainimisele ja õmblemisele ku-
luva ajaga ning paraku ka üsna 
kopsaka numbriga eelarvereas. 
„Esinemiskostüümil on üsna 
suur roll – see peab olema 
efektne, sobima looga ja sa pead 
end selles hästi tundma,” räägib 
Ranele, miks ta lihtsalt midagi 
oma kapist ei otsi. 

Ja muidugi ei saa unustada 

koreograafi, kuigi Ranele peaks 
esinemise ajal seisma üsna lii-
kumatult.

„Võib ju mõelda, et milleks 
siis koreograafi vaja on, aga kat-
su sa kolm minutit järjest laval 
paigal seista ja mitte midagi te-
ha,” räägib Ranele naerdes. Li-
saks aitab koreograaf ka miimi-
ka paika panna.

Kes aga soovib oma la-
vašõus kasutada spetsiaalset 
tossu, mis mängib valgusega ja 
mõjub rünkpilvena, siis üks n-ö 
tossutamine maksab 200 eurot. 
Arvestades, et üks tossukord 
kulub ära juba peaproovis, siis 

koos poolfinaali esinemisega 
tõstab tossu kasutamine eelar-
vet 400 euro võrra. 

Hetkel on Ranele Eesti Lau-
lu poolfinaali eelarve juba ca 
3000 eurot ja see ei ole veel pä-
ris lukus, nipet-näpet on sinna 
veel lisandumas. Ranele on vä-
ga tänulik kõigile neile, kes te-
da sellel ettevõtmisel juba toe-
tanud on. Kel aga tekib koostöö 
osas ideid, siis võtku julgelt Ra-
nelega ühendust! 

Ja mis kõige peamine – olge 
siis 31. jaanuaril telekate ees Ra-
nelele pöialt hoidmas ja toetus-
hääli jagamas! •

Ranele. Foto Ardo Kaljuvee
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Vanemaealine elanik-
kond on ühiskonna 
väärtuslik alustala 
oma elukogemustega, 
alalhoidlikkusega ja 
pärandi kandjatena, 
kuid teisalt on vajalik 
tähelepanu pöörata 
kõrgema eaga kaasne-
vatele riskiteguritele.

PILLERIIN KURG
Sotsiaalnõunik

IVO ROOSIMÄGI
Piirkonnapolitseinik

K ogukonna küpsusest 
annab märku hea-
tahtlik suhtumine 

kõigisse kogukonnaliikmetesse 
ning tasub meeles pidada, et 
maailma paremaks muutmine 
algab meist endist. See tähen-
dab: meie kõik saame oma isik-
liku panusega kaasa aidata en-
da ja ka oma kogukonna heaolu 
ning turvalisuse suurendamis-
se.

Jõelähtme valla näitel, kui 
vallas elab 1.12.2018 seisuga 
6560 inimest, on 70-aastaseid 
ja vanemaid vallaelanikke 643, 
ehk 9,8% valla elanikkonnast. 
Üle 70-aastaseid mehi on 248 
(39%) ja naisi 395 (61% vanu-
segrupist). Kui vanemaealisteks 
pidada inimesi vanuses 70 ja 
rohkem, on Jõelähtme vallas iga 
kümnes inimene vanemaealine. 

Järgnevalt kontrollnimekiri 
igapäevastest headest praktika-
test, mille abil saame anda oma 
panuse kogukonnale: 

•  tunnen oma naabreid ja 
suhtlen naabritega;

• tunnen huvi oma lähedu-
ses elavate üksikute (vanemaea-
liste) inimeste käekäigu vastu;

•  olen teadlik abi saamise 
võimalustest ja teavitan teisi 
kogukonnaliikmeid;

•  julgustan abi saamiseks 
pöörduma ja jagan häid koge-
musi;

• annan ise abivajajast tea-
da;

• pööran tähelepanu, kui lä-
heduses elavate inimeste liiku-
mist ei ole näha (talvel lumi 
lükkamata, korstnasuits ei ole 
märgata, akendest ei paista val-
gust, ajalehed on postkastist 
võtmata);

•  teen kohalikul tasandi 
koostööd turvalisuse loomisel;

• osalen külaseltsi vm kogu-
kondliku võrgustiku tegevuses;

Head praktikad, mida ra-
kendades suurendab vanema-
ealine iseenda heaolu ja turva-
lisust:

•  tean hädaabinumbrit, 
konstaabli ja sotsiaaltöötajate 
kontakte;

• kodu on turvaline paik: pi-
ka eluea jooksul kogunenud as-
jad paigutan panipaikadesse või 
loobun neist, et ei tekiks vaba 
liikumist takistavaid kuhjasid;

• koduuksest sisse- ja välja-
pääsemine on mugav ning taga-
tud on ligipääs ootamatu abi 
vajaduse korral;

•  kukkumisoht kodus on 
võimalikult väike: eemaldatud 
on turvalist liikumist takistavad 
vaibad ja muud esemed;

Märkame ja hoolime

• lisakütteseadmed ja elekt-
rilised kodumasinad on tehni-
liselt korras, pistikupesad ja lü-
litid on terved;

• kodust lahkudes teavitan 
sellest usaldusisikut, kelle käes 
võiks olla ka tagavaravõti häda-
olukordadeks;

• tundmatu isiku puhul fik-
seerin nime, ukselt –uksele eri-
nevate teenusepakkujate puhul 
küsin kontaktid ja isegi, kui tee-
nus tundub sobilik ja vajalik, 
siis võtan aega, et küsida sugu-
lastelt või tuttavatelt nõu. Ame-
tiisik peab vajadusel näitama 
töötõendit.

•  teen ennast pimedal ajal 
väljas liikudes helkuri või val-
gusallikaga nähtavaks, kannan 
libisemiskindlaid jalanõusid või 
spetsiaalseid abivahendeid;

•  sotsiaalne aktiivsus võr-
dub hea tervis: suhtlemine 
hoiab vaimu erksana, mured 
saavad jagatud, uued vaatenur-
gad ja lahendused leitud;

• mitmekülgne toitumine, 
liikumine, tervislikud eluviisid;

• küttekolded on korras, re-
gulaarselt käib korstnapühkija, 
kahtluse korral kutsun vaba-
tahtliku päästja ohutust hinda-
ma;

• majapidamises on töökor-
ras suitsuandur ja vingugaa-
siandur;

• suhtun eluterve kriitikaga 
otsepostituste ja telefonimüügi 
pakkumistesse;

• osalen eakate seltsitegevu-
ses, külaseltsis, kultuuriüritus-
tel;

• tean valla tasandi abi saa-
mise võimalusi: koduhooldus, 
tugiisik, isiklik abistaja, sot-
siaaltransport, häirenupp jne;

• mul on lähedane turvavõr-
gustik või usaldusisik ka juhul, 
kui pereliikmed on kaugel.

Mida suurem on kogukon-
naliikmete osalus, seda tuge-
vam on mõju kogukondlikule 
turvalisusele. Eriti tõhusad on 
seejuures tegevused, milles osa-
levad riskirühmade esindajad. 
Heaolu ja turvalisuse tagami-
seks ei piisa ühe asutuse pingu-
tustest – probleemide lahenda-
miseks on vaja kaasata erine-
vaid osapooli.

Osaleme meeleldi vestlus-
ringides, kus arutletakse kogu-
konna heaolu ja turvalisuse tee-
madel. Info ja kontakt: Sotsiaal-
nõunik Pilleriin Kurg, tel 
5300  1542, pilleriin.kurg@
joelahtme.ee; piirkonnapolitsei-
nik Ivo Roosimägi, tel 522 9016, 
ivo.roosimagi@politsei.ee.

Rahulikke jõulupühi ja tur-
valist aastavahetust! •

Novembris tähistas 
Kostivere päevakes-
kus oma 20. tegutse-
misaastat. Sünnipäe-
vapeol vaadati ajas ta-
gasi ja meenutati ol-
nut, tänati kaasteelisi 
ja häid abilisi ning 
muidugi minnakse 
üheskoos ikka rõõm-
salt ja toimekalt edasi. 

SIGNE VALDMANN

K ostivere päevakesku-
se tegemisi on veda-
nud juba selle loomi-

sest alates Anne Kanne, kes on 
üks ütlemata tegus ja sümpaat-
ne daam. Päevakeskuse 20. sün-
nipäevapeol meenutas Anne 
Kanne, kuidas kõik alguse sai: 
„Kui mina esimest korda Kosti-
vere lasteaias asuvasse päeva-
keskusesse tulin, oli seal kaks 

J õelähtme vallavanem 
Andrus Umboja ja 
Maardu linnapea Vla-

dimir Arhipov allkirjastasid 14. 
detsembril kahe omavalitsuse 
vahelise koostöökokkuleppe, 
mille eesmärgiks on säilitada, 
kaitsta ja edasi arendada Linna-
mäe paisjärve, Jägala joa ja Jä-
gala jõe piirkonda, mille eeldu-
seks on Linnamäe paisjärve säi-
limine tänases ulatuses ja mille 
tulemuseks on veelgi paremad 
tingimused nii elukeskkonnaks 
kui ka rekreatsiooniks, sh kala-
püük, loodusturism, tervises-
port jmt.

Partnerite koostöö kaasne-
vateks eesmärkideks on kaasa 
aitamine Linnamäe paisjärves 
vee paisutamiseks pika tähtaja-
ga või tähtajatu vee erikasutus-
loa väljastamisele ning Linna-
mäe hüdroelektrijaama sihtots-

Maardu linnaga sõlmiti koostöökokkulepe Linnamäe 
paisjärve kaitseks

tarbelisele kasutamisele ehitis-
mälestisena säilimise tagami-
seks ning Linnamäe paisjärve 
kui nahkhiirte toidulaua säilita-

mine ja selleks vajalike tegevus-
te koordineerimine osapoolte 
vahel.

Koostööleppe sõlmimine o 

kiideti heaks Maardu linnavoli-
kogu 23.10.2018 otsusega nr 56 
ja Jõelähtme vallavolikogu 
15.11.2018 otsusega nr 157. •

Koostööleppe allkirjastamine. Foto Signe Valdmann

20 aastat päevakeskust
tühja tuba. Asusime arutama, 
kust midagi saada, mis sobiks ja 
kuidas kujundada. Oli mitmeid 
unetuid öid, aga tasapisi hakka-
sid toad ilmset võtma. Võttis 
aega, aga lõpuks oli meil täielik 
kodu, kust ei puudunud mida-
gi: oli saun, köök ja pesupese-
misvõimalused, mida ohtralt 
kasutati.”

Päevakeskuse elu läks hoo-
ga käima – asutati lauluansam-
bel, loodi tantsurühm. Esine-
mas käidi nii oma kodukandis, 
linnas kui ka teistes eakateklu-
bides. Igal aastal võeti ette mõ-
ni ekskursioon, mis on nüüd-
seks saanud juba kindlaks tra-
ditsiooniks. Korraldati mem-
me-taadi pidusid ning käidi ise 
peol. 

Vahepeal tuli ette võtta nii 
mõnigi kolimine – lasteaiast 
mõisa ning mõisast Veski maj-
ja, kus nad nüüd end juba kol-

mandat aastat koduselt tunne-
vad. Ruumid on õdusad ja vä-
gagi kodused. Pikisilmi ooda-
takse viimase majaosa renovee-
rimist, kuhu peaks tulema saun, 
pesu- ning riietusruumid. Pro-
jekt on juba valmimas ja loode-
tavasti järgmisel aastal saavad 
ka remonditööd tehtud.

20 aastat tagasi alustanud 
kollektiivist on liikmeid alles 
seitse, aga vahepeal on lisandu-
nud juurde palju armsaid ini-
mesi ja praegu on päevakesku-
se peres umbes 15 inimest. Väl-
jasõitudel ja üritustel on see arv 
aga julgelt poole suurem, sest 
oma tegemistesse on kaasatud 
ka Kaberneeme eakad. Koos 
käiakse lauluklubis „Üheslaul-
mine”, mida juhendab Kai Sõit-
ja. Väga populaarsed on ühised 
väljasõidud. „Terve Eestimaa on 
juba läbi tiirutatud,” räägib An-
ne Kanne, kelle üks roll päeva-

keskuses on ka sohvri amet. Kui 
on vaja eakaid üritusele tuua 
või pärast koju viia, või on kel-
lelgi vaja minna kasvõi linna as-
ju ajama, siis on ikka Anne roo-
likeerajaks. „Autosõit on mulle 
eluaeg meeldinud, pigem kee-
ran rooli kui võtan vardad kät-
te ja koon,” räägib Anne naer-
des. 

Tantsurühma neil küll 
enam ei ole, ent ühistel pidudel 
saab jalga keerutada küll. Koos 
tähistatakse kõiki sünnipäeva-
sid ja kalendritähtpäevi.

Näiteks viimasel suurel 
peol, 28. novembril Kostivere 
Kultuurimõisas toimunud päe-
vakeskuse 20. sünnipäevapeol 
nauditi tantsu ja head seltskon-
da Aare Jaama ja Boris Lehtlaa-
ne saatel. 

Rõõmsat meelt, tugevat ter-
vist ja toimekaid päevi Kostive-
re päevakeskusele! •

Anne Kanne tänavu novembris Kostivere päevakeskuse 20. sünnipäevapeol. Foto Signe Valdmann
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ROOTSI-KALLAVERE KÜLA 
SELTS

R ootsi-Kallavere Küla 
Selts taotles 2016. 
aastal PRIAlt rahalist 

toetust Käspre talu kõrvalhoo-
ne renoveerimiseks eesmärgiga 
kasutada seda hoonet muuseu-
mi laienduseks. 1932. aastal 
ehitatud talulauda taastamiseks 
planeeritud töödeks olid säili-
nud maakivimüüride korrasta-
mine, paekivist otsaseina uues-
ti ladumine, uute ümarpalgist 
laetalade, katuse puitkonstrukt-
siooni ja plekk-katuse paigal-
dus. Lisaks uue betoonpõranda 
valu ja uute akende ja uste pai-
galdamine.

2017. aasta suve hakul sai-

me PRIA poolt positiivse vas-
tuse. Korraldasime riigihanke ja 
võitjaks osutus ehitusfirma Me-
ris OÜ Pärnumaalt. Ehitustööd 
algasid 2018. aasta maikuus, lõ-
pule jõuti septembris. Oktoob-
ris väljastas vald hoonele kasu-
tusteatise ja novembris saime 
PRIAlt teostusele heakskiidu. 

Suur tänu kõigile, kes on 
projekti teostumisele kaasa ai-
danud: PRIAle, MTÜle Põh-
ja-Harju Koostöökogu, Harju-
maa Omavalitsuste Liidule, Jõe-
lähtme vallavalitsusele, külaela-
nikele, talgutel osalejatele ning 
kõigile, kes jõu ja nõuga abiks 
olid ja kaasa mõtlesid. 

Uue hoone pidulik avamine 
toimub muuseumi 13. sünni-
päeval, 23. mail 2019 kell 16. •

Koolis oli au sees ka sport – 
kergejõustik, suusatamine, pal-
limängud jt. Meil olid oma sõp-
ruskoolid, kellega mõõtu võtsi-
me (Kodasoo 7-klassiline kool; 
üks kool Tallinnast. Meenub 
võistlus Kodasool, kus kõrgust 
tuli hüpata üle kerge metall-la-
ti. Meil oli kasutusel aga veel 
nöör. Psühholoogilise tõrke tõt-
tu jäigi mul toona ületamata 
kõrgus 115 cm. Harjutamine 
toimus põhiliselt välitingimus-
tes spordiväljakul (sügisel/ke-
vadel), sest võimlat polnud. 
Suusatamist sai harjutatud ta-
sasel maal nii koolis kui kodu-
sel kartulipõllul ja karjakoplis. 
Paaril korral olin suusavõist-
konnas Harju rajooni kooli-
noorte suusavõistlustel Loksal 
ja Paunkülas (1959, 1960). Ku-
na ma ei olnud varem selliseid 
laskumisi/tõuse läbinud, käis 
võistlustel külm jutt südame alt 
läbi! Loksal maitsesin esimest 
korda sidrunit, mida puhvetist 
ostsin – küll oli hapu! Varem 
olin saanud maitsta mandarii-
ne ja apelsine. 

Suviti käisid õpilased koo-
liaias peenraid rohimas, kus 
kasvatati lilli, köögi- ja juurvil-
ju jm. Kevadel anti kõigile õpi-
lastele teada need kuupäevad – 
kuus korra. Sellega tegeles põ-
hiliselt õppealajuhataja ja geo-
graafiaõpetaja Elfride Suits, kes 
elas koolimaja 2. korrusel. Li-
saks tuli vanematel õpilastel su-
viti kolhoosi/sovhoosipõllul 
käia rohimas. Need pikad vaod! 
Töötasuks saadav summa oli 
sümboolne. 

Suviti oli talulastel aga ka 
koduses majapidamises palju 
tööd – koduloomade eest hoo-
litsemine, marjade korjamine ja 
hoidiste tegemine, heinategu, 
varase kartuli võtmine nädala-
vahetustel (viimasega teeniti 
meie peres lisaraha). Siiski jäi 
natuke aega ka mänguks, kuid 
ühisteks mängudeks teiste las-
tega oli aega väga vähe. 

Mare Torm on haridusloolane, kelle põhiliseks 
uurimisvaldkonnaks on Eesti lasteaedade ja 
koolieelse kasvatuse ajalugu. Ta on töötanud 
õppejõu ning teadurina TLÜ Eesti Pedagoogika 
Arvhiivmuuseumis. Tema kodukant on Jõeläht-
me vallas Parasmäel ning Mare oli nõus lehelu-
gejatega jagama oma mälestusi.
M. Tormi mälestuskildude 1. osa ilmus käesole-
va aasta oktoobrikuu ja 2. osa novembrikuu 
vallalehes. See on tema Jõelähtme kooliaja mä-
lestuste kolmas ja ühtlasi viimane osa.

Mälestuskilde lapsepõlvest ja 
kooliajast, 3. osa

Jõelähtme 7-klassilise kooli lõpetamine. Fotol vasakult direktor E. Suits, 
lõpetaja M. Toom, lillekest kinnitab M. Kruutmann; paremal 
klassijuhataja A. Kõuts. Foto erakogu

Rootsi-Kallavere külas taastati ajalooline hoone

Mai 2018. September 2018. Fotod erakogu

Nagu mu vanemate õdede 
kooliajast meenus, oli lõpuklas-
sil tavaks käia ekskursioonil 
Riias või Leningradis. Nii kut-
suti mind 6. klassi suvel kaasa 7. 
klassi ekskursioonile Riiga. 

Veoautokastis Riiga
Ärasõit pidi toimuma kell 6 

paiku kooli juurest. Ootasime 
autot aga kuni kella üheksani, 
sest kolhoosi veoautot GAZ 51 
alles remonditi! See oli lahtine 
auto, millel oli kaasas present, 
mida saju korral sai peale pan-
na. Istmeteks olid autokastis 
pingid. Hilisema väljasõidu tõt-
tu olime ajakavast palju maas ja 
jõudsime Siguldasse alles kella 
21 paiku ning väsinuina Riiga 
vast kella nelja paiku hommi-
kul. Kuna vahepeal sadas tuge-
vasti ja öö oli küllaltki jahe, pu-
gesimegi presendi alla. 

Ühel hetkel säras aga meie 
ees võimas valgustatud Vaba-
dussammas! Külastasime Riia 
loomaaeda, vabaõhumuuseu-
mi, suurt kalmistut, turuhoonet 
jm. Mõni aasta tagasi rääkisin 
sellest H. Põldojaga, kes oli 7. 
klassi juhataja ning ta vastutas 
meie kõigi eest ekskursioonil. 
Suurim hirm ja mure oli tal au-
to pärast – kas see veab meid 
Riiga välja ning kuidas laabub 
tagasisõit, sest see auto sõitis 
kohe koju tagasi. Õnneks koju 
me jõudsime. 

1960. aasta sügisel sai meist 
lõpuklass ning taas oli meie 
klassijuhataja õp. Kõuts. Sep-
tembris saadeti meid appi sü-

gistöödele kolhoosi „Nõukogu-
de Armee”. Oli ilus päikeseline 
päev ning õpetaja hakkas meilt 
põllul (Võerdla küla mail, Le-
ningradi mnt ääres) puhkepau-
sil uurima, mida kavatseme pä-
rast kooli lõpetamist edasi teha. 
Mina ütlesin, et mulle meeldi-
vad väikesed lapsed. Ta teadis, 
et on olemas selline kool, kus 
saab õppida lasteaiakasvatajaks! 

Detsembris uuriti taas – 
mida kavatseme edasi teha? Kes 
jääb sügisel avatavasse 8. klassi 
või läheb mujale edasi õppima? 
Vastasin – lähen õppima Tallin-
na Eelkoolikasvatuse Pedagoo-
gilisse Kooli (TEPK). Osa klas-
sikaaslasi ei olnud oma otsust 
veel teinud. Veelkord küsitleti 
meid märtsis 1961 ning ma jäin 
oma varasema otsuse juurde. 

1. jaanuarist 1961 oli toimu-
nud rahareform – endise 1 rub-
la asemel jäi pihku 10 kopikat!

12. aprillil 1961 oli tavaline 
koolipäev. Algas just söögiva-
hetund ning ma kiirustasin 
kooli sööklasse, mis paiknes 
köögi eesruumis. Kui varase-
malt pakuti lastele lõunaks lei-
vakoti juurde vaid maitsvat 
sooja teed, siis tolleks ajaks sai-
me koolist juba lõunaks süüa 
suppi (maksta tuli toiduraha). 
Küll said seal kolm korda päe-
vas süüa internaadis olevad lap-
sed. Sel päeval oli vist hapukap-
sasupp, sõin ja imestasin – miks 
ei tule teised lapsed sööma? Ka 
kokatädi oli teadmatuses. Lõ-
puks tuli keegi ja ütles, milline 
sündmus vapustas maailma! 

Lõpetanud söömise ning jõud-
nud saali, nägin koolirahvast is-
tumas teleri ees. Selgus, et esi-
mene inimene – kosmonaut Ju-
ri Gagarin – oli lennanud kos-
mosesse! 

Hüvasti, kodune kool
Koolile ehitati uut internaa-

dihoonet, mis pidi sügisest hak-
kama vastu võtma uusi õpilasi. 
Me käisime seda ehitusprahist 
ka puhastamas. Kätte jõudis 
kooli lõpuõhtu – olime viima-
sed, kes said Jõelähtme 7-klas-
silise kooli lõputunnistuse. 
Meie lõpuõhtu toimus kooli ko-
duses saalis, kus meile jagasid 
lõputunnistusi ja häid soove di-
rektor E. Suits ja õp. Kõuts. 
Meie käisime klassiekskursioo-
nil Lõuna-Eestis. Enamik kaas-
lasi jäi küll Jõelähtme kooli eda-
si, kuid mõned läksid Maardu 
keskkooli või mujale. 1962. aas-
ta sügisest oli Eesti põhikooli-
des mindud üle 8-klassilisele 
koolikohustusele. 

Lõppenud oli koolitee, mis 
kulges mööda Parasmäe vanast 
koolimajast – seal, Koidu talus, 
oli mu ema oma perega noor-
põlves elanud. Alati, kui linna 
minnes või sealt tulles möödu-
sime, ta seisatas – see oli talle 

väga armas paik. Selle maja ees 
on tehtud ka mu vanemate üks 
pulmapilte. Edasine koolitee 
kulges üle Haljava tee Teearu 
juurest otse üle põllu viival jalg-
rajal praeguse Rebala muuseu-
mi (toona teemeistri maja) kõr-
valt rahvamaja suunas, et sealt 
mööda Vana-Narva mnt pidi 
kooli jõuda. Ei teatud siis veel 
midagi suurtest arheoloogilis-
test leidudest, millest olin hom-
mikuti ja õhtuti seitse aastat üle 
kõndinud.

Augustikuu eelviimasel 
päeval 1961 asusime vanema 
õega Jõelähtme poole teele, et 
jõuda bussile, mis viis mind 
suurde linna – pealinna, et 
alustada õpinguid TEPKis. 
Käeotsas oli meil toidumoon 
(väike piimamannerg, kanamu-
nad, tükk soolaliha jm) ja isikli-
kud asjad. Kartuleid ja muud 
söögikraami toimetas isa linna 
juba külgkorviga mootorrattal. 
Kui õde viis aastat varem linna 
õppima asus, sai ta vanemailt li-
saks eeltoodule nädalaks näppu 
25 rubla, millega ta sai hakka-
ma. Kuid nagu selgus, ei õnnes-
tunud minul aga enam kolme 
rublaga nädalas hakkama saa-
da, sest elu oli palju kallimaks 
muutunud.

Jällenägemise rõõm 
1. septembril 1961 oli Pa-

rasmäe küla rahva elus 
suursündmus – avati bussiliin 
nr 104 marsruudil Maar-
du-Kostivere-Parasmäe ja taga-
si. Tallinnast tuli bussiga nr 6 
sõita Maardusse ümberistumi-
seks meie bussile. Nii oli mul 
õdedest juba palju lihtsam maa-
le sõita. 

Kümne aasta möödumisel 
kooli lõpetamisest tegime klas-
si kokkutuleku koolis. Selleks 
ajaks oli enamik meist saanud 
pereinimesteks. Kuid lõppa-
kord – hüvastijätt Jõelähtme 
kooliga toimus kooliõuel 28. 
juulil 1984, kuhu olid kokku 
tulnud endised kooli vilistlased 
ja õpetajad.

Kuna olin äsja saanud kol-
mandat korda emaks, ei saanud 
ma seetõttu seal kaua olla. Kuid 
jällenägemisrõõm nii endiste 
koolikaaslaste kui õpetajatega 
oli suur. 

Veel kohtusime osa klassi-
kaaslastega juba Kostivere koo-
lis nii 1987. aastal kui hiljuti sel-
le kooli vilistlaskokkutulekul 
2014. aastal, mil meie 1. klassi 
astumisest möödus 60 aastat. 
Täna ma võin kindlalt väita, et 
Jõelähtme 7-klassilisest koolist 
sain ma toonaste olude kohta 
hea hariduse ning olen selle 
eest tänulik oma tolleaegseile 
õpetajaile. 

Iga inimese koolimälestu-
sed on ainulaadsed, kuna ini-
mesed mäletavad sündmusi, te-
gevusi, inimesi, aegu ja olusid 
väga erinevalt. Seetõttu kutsun 
kõiki valla inimesi, kes on käi-
nud kunagi nii Jõelähtme või 
selle õigusjärgses Kostivere 
koolis kui ka valla teistes kooli-
des aastakümneid tagasi, kirja 
panema oma mälestusi kooli-
ajast. See rikastab Eesti hari-
duslugu laiemalt, kuid eriti täh-
tis on see oma kodukandi hari-
dusloo ja inimeste seisukohalt. 

•
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PEETER LIIK
Elektrilevi OÜ kommunikatsiooni-
spetsialist

E lektrilevi plaanib 
2019. aasta märtsis 
alustada kiire interne-

ti võrgu ehitamisega ning juba 
esimesel aastal on plaanis val-
guskaabli tehnoloogial põhine-
vasse võrku ühendada üle 
10 000 hoone ehk koos korter-
majadega ligikaudu 15 000 ko-
du, kus praegu puudub kaas-
aegne internetiühendus. Elekt-
rilevi kiire interneti võrk jõuab 
plaanide kohaselt 2023. aasta 
lõpuks kokku ligi 200 000 kodu-
ni.

Kokku investeerib Elektrile-
vi järgmise viie aasta jooksul 
kiire interneti võrgu rajamisse 

ligikaudu 100 miljonit eurot, 
millest 20 miljonit moodustab 
„viimase miili” riigitoetus.

„Tegemist on väga mahuka 
projektiga, mis nõuab suuri in-
vesteeringuid. See on ka peami-
seks põhjuseks, miks suures 
osas Eestis täna head interneti-
ühendust ei ole – majandusli-
kult pole peetud otstarbekaks 
eraldiseisvat võrku tõmbekes-
kustest väljapoole ehitada,” sel-
gitas olukorda Elektrilevi juha-
tuse esimees Jaanus Tiisvend ja 
lisas, et Elektrilevi otsib süner-
giat ja kulusäästu ehitustööde 
ühildamises elektrivõrgu halda-
misega. „Tänu mitme võrgu 
koos haldamisele saame lõpp-
kokkuvõttes pakkuda mõle-
maid teenuseid odavamalt kui 
eraldi,” ütles Tiisvend.

Internetivõrgu ehitusplaa-
nide seadmisel 2019. aastaks on 
Elektrilevi arvestanud mitmeid 
tegureid, sealhulgas kõige olu-
lisemana sooviavalduste hulka, 
mida järgmise aasta plaanide 
tegemiseks koguti juba sel su-
vel. 

„Järgmise aasta plaanides 
on suurema prioriteetsuse saa-
nud „valged alad” ehk piirkon-
nad, kus riigi poolt kogutud in-
fo kohaselt on praegu kõige 
suurem puudus kiire interneti 
võrgu järele ja kus sideoperaa-
toritel puudub plaan lähima viie 
aasta jooksul võrku ehitada,” 
täiendas Tiisvend ja ütles, et 
piirkondade valikul mängisid 
olulist rolli ka kohaliku elektri-
võrgu ülesehitus, kiire interne-
ti baasvõrgu olemasolu, selle 

võimekus ning rahvastiku tihe-
dus.

Elektrilevi praeguste plaani-
de järgi algavad Jõelähtme val-
las kiire interneti võrgu tööd 
2019. aasta jooksul.

„Üldjuhul ei ole võimalik 
ega mõistlik liikuda kohe kõige 
kaugemale võrgu otsa, vaid 
efektiivsem on alustada tiheda-
malt asustatud piirkondadest, 
kus praegu puudub valguskaab-
lil põhinev kiire internet,” ütles 
Tiisvend.

„Sealt saame võrku edasi 
ehitada piirkondadesse, kus 
asustus on hõredam.”

Kõige rohkem ehk ligikau-
du kolmandik kõikidest soo-
viavaldustest kiire interneti võr-
guga liitumiseks tuli Harju-
maalt ja 2019. aastal on plaanis 

seal kõige rohkem ühendusi 
luua. Seejuures ei ole 2019. aas-
ta plaanidesse praeguse seisuga 
arvestatud Tallinnat ega Tartut. 

Teistest maakondadest alga-
vad plaanide kohaselt 2019. 
aastal kiire interneti võrgu tööd 
Pärnumaal, Tartumaal, Ida- ja 
Lääne-Virumaal, Jõgevamaal, 
Võrumaal, Viljandimaal, Järva-
maal, Valgamaal, Raplamaal. 
2019. aasta investeeringute sis-
se ei mahu Läänemaa, Saare-
maa, Hiiumaa ja Põlvamaa, 
kuid eelduste kohaselt peaksid 
ehitustööd nendes piirkonda-
des algama 2020. aastal. 

„Võrgu ehitustöödega plaa-
nime algust teha järgmise aasta 
märtsis. Kui võrku konkreetses 
piirkonnas ehitama hakkame, 
informeerime kõiki elanikke, 

kellele saame luua võrguga lii-
tumise võimaluse,” ütles Elekt-
rilevi sideteenuste juht Oliver 
Ruus ning lisas, et liitumise või-
malusest antakse teada ka nen-
dele piirkonna elanikele, kes 
pole Elektrilevile sooviavaldust 
esitanud. 

Kiire interneti võrguga liitu-
mise sooviavaldusi saab esitada 
ka praegu Elektrilevi veebilehel 
aasta lõpuni.

Paberkandjal saab avaldusi 
esitada paljudes omavalitsustes 
üle Eesti.

Novembris ja detsembris 
esitatud sooviavaldusi arvestab 
Elektrilevi nii 2019. aasta inves-
teeringute järjekorra seadmisel 
kui ka internetivõrgu ehituse 
kavandamisel alates 2020. aas-
tast. •

Elektrilevi alustab 2019. aastal kiire interneti võrgu ehitamisega

MTÜ ÜLGASE KÜLASELTS 

O leme tõsise fakti ees, 
sest Ülgase külla 
Haava, Allika, Sini-

ka, Pihlamäe ja Kalda talude 
maadest lõunasse jääva klindi 
servale rajatakse 80 aiandus-
krunti ühisnimetajana MTÜ 
Mullamäe Aiad. 

Aastaid tagasi muretses Hr 
Arvo Olek (elukohaga Jõeläht-
me vald) endale 10,5 ha suuru-
se maatüki Ülgase külla ees-
märgiga kasvatada seal juurvil-
ju. Antud maatükk ei ole oma-
niku poolt siiani leidnud siht-
otstarbelist kasutust ja nüüd ta 
soovib selle 80 aiandukrundiks 
jagada (igaüks 1000 m2) ja 
müüa kaasomandina edasi. 

MTÜ Ülgase külaselts on 
korduvalt käinud antud teema-
ga vallas, saatnud kirju ja kogu-
nud ka vastuallkirju, kuid siiani 
tulutult. Kohtusime ka MTÜ 
Mullamäe Aiad juhatuse liik-
mete Urmas Kaljurandi ja Arvo 
Olekiga, kuid see oli pigem na-
gu tuuleveskitega võitlemine. 
Hr Oleki sõnade kohaselt on 
antud maatükk tema kodust lii-
ga kaugel, et seal põllumajan-
dusega tegeleda, kuid 20 aastat 
tagasi seda maatükki ostes, asus 
see maatükk kodust täpselt sa-
ma kaugel kui praegu. 

Oleme soovitanud hr. Ole-
kile ja hr. Kaljurannale, et lõpe-
tagu see pooleliolev projekt ära 
ja külvaku sinna maale ükskõik 
millist teravilja, juurvilja või is-
tutagu kasvõi kuused, mis kas-
vaksid seal ideaalselt ja ilma eri-
lise vaevata. Ikka jääb vastus 
üheseks, et see on Oleki ja Kal-
juranna MTÜ maa, ning nemad 
võivad sellega teha, mida taha-
vad. Kahjuks soovivad nad ra-
jada uue pilpaküla, sest see on 
tulusam.

Ülgase külal (ja loomulikult 
kogu Jõelähtme vallal) on sellis-
te aiamaade loomisega kurvad 
kogemused. Nimelt asub meie 
ja Kallavere küla maadel endis-
te aianduskruntide tagajärg, 
mis on rahva seas tuntud ka kui 
Shanghai või pilpaküla. Tegu on 

kohutava vaatepildiga, kus 
kõikvõimalikest kättejuhtuva-
test materjalidest on kokku 
klopsitud putkasi, kuure, aia-
maju, mida kasutatakse ka aas-
taringselt elamiseks. Aiad on 
ehitatud eterniidi tükkidest, 
presendist, kilest, katuseplekki-
dest, mis vaevu tuulte käes püs-
ti püsivad. Ümberringi on kõik-
jal suuremaid ja väiksemaid 
prügihunnikuid ning karjääri 
põhjad on siiani rämpsu täis, 
sest seal ju prügivedu ei toimu. 
Seda pilpaküla ei ole suudetud 
siiamaani likvideerida ja see ei 
õnnestugi. Ja nüüd organiseeri-
takse samasuguseid „aiandus-
krunte” veel juurde.

Vastuseta on jäänud mõned 
küsimused: kuidas on organi-
seeritud prügivedu? Kui seda ei 
ole, siis visatakse prügi ja rämps 
karjääri või veel lihtsam ja lä-
him koht on klindi kaldast alla 
meie talude maadele (kui mitte 
öelda meie õue peale). Rääki-
mata sellest, et pole neil kaevu 
vee saamiseks või ka tualette 
oma loomulike vajaduste rahul-
damiseks. Kes garanteerib sel-
le, et kruntidele ei ehitata ma-
ju/suvilaid aastaringseks elami-
seks? MTÜ Mullamäe Aiad 
kinnitavad, et kui seal korda ei 
hoita, siis tulevad sanktsioonid, 
kuid kes teostab seda järeleval-
vet? Miks ei ole suudetud prae-
guses pilpakülas sanktsioone 
rakendada? Loomulikult ei hak-
ka võim neile peale ega hakka 
ka järgmises kohas. Tundub, et 
mõnedele on kõik lubatud ja 
nõrgem jääb ikka kannatajaks. 
Mis siis veel rääkida ühest väi-
kesest külast valla ääremaadel. 

Ülgase küla asub loodus-
kaunis kohas ja meil on väga to-
re kokkuhoidev kogukond, ku-
hu kuuluvad ka naaberkülad. 
Ühiselt on palju ette võetud – 
rajatud kaunis külaplats, korral-
datud erinevaid üritusi, sealhul-
gas kevadised koristustalgud. 
Me ei taha, et Ülgase küla oleks 
nagu prügikast, kuhu võib 
rämpsu juurde toota. 

Kas on kedagi, kes oskaks 
Ülgase rahvast veel aidata? •

Ülgase külarahva appihüüd

Niinimetatud Shanghai. Foto Sergei Dõmsa

Kommentaar

URMAS KALJURAND, ARVO OLEK
MTÜ Mullamäe Aiad

Parem Eesti kõigile!
Meil on väga kahju, et Ülgase külaselts ei mõista 
MTÜ Mullamäe Aiad heatahtlikke kavatsusi või-
maldada inimestel Mullamäe kinnistul tegeleda 
aiandustegevusega, kasvatada juur- ja puuvilju.
MTÜ Mullamäe Aiad tegevuse eesmärgiks 
on luua võimalused aianduslikuks tootmiseks, 
aiandusalase tegevuse koordineerimine liikmete 
vahel. Kõikidel liikmetel on kohustus järgida 
MTÜ Mullamäe Aiad põhikirja ja liitumislepingut, 
milles on fi kseeritud ühised tegevusreeglid. 
Selle lepingu punkti rikkumist peetakse poolte 
kokkuleppel oluliseks rikkumiseks. Oleme tut-
tavad olukorraga nn Shanghai maadel ja sellise 
olukorra ärahoidmiseks olemegi seadnud kindlad 
reeglid MTÜ liikmetele.
Seda pilpaküla olukorda on siiamaani soodusta-
nud peremehe puudumine, tahte puudumine, 
reeglite puudumine ning ka eesmärgi puudu-
mine, aga meie tegevus võimaldab hakata seda 

kaost korrastama.
Oleme kindlalt veendunud, et tulevased MTÜ 
liikmed, kes panustavad oma tahet ja rahalisi va-
hendeid uue meelepärase keskkonna loomisse, 
ei hakka oma ukseesist lagastama, vaid vastupidi, 
saavad olla eeskujuks, et saab ka teisiti. Status 
quo säilitamine ei lahenda olukorda – kaos saab 
vaid suureneda. Need inimesed, kes saavad te-
gutseda neile meeldivas keskkonnas, kasvatada 
omale kasulikke põlluvilju, on reeglina ka lojaal-
semad kodanikud, ei sandi riigilt elatisalmust 
ning peavad lugu maast, mida harivad. Kaksküm-
mend aastat tagasi oli olukord põllumajanduses 
teistsugune ning kõnealuse maa soetamise 
ajendiks olnud plaanid ja võimalused teised. 
Muudatustega tuleb kohaneda ja vara mõistlikult 
majandada. Maailm on liikumas ühistulise ja ko-
gukondliku elumudeli poole, ning meie soov on 
sellele arengule kaasa aidata. Kõigil on võimalus 
astuda MTÜ liikmeks ja panustada oma nõu ja 
jõuga mõtteka kogukonna loomisse.
Omalt poolt oleme püüdnud suhelda ka Ülgase 
küla esindajatega ja 3. oktoobril üritasime korral-
dada kokkusaamise, mis aga kahjuks ei sobinud 
Ülgase küla esindajatele. Ka hiljem pole keegi 
Ülgase küla poolt meiega ühendust võtnud ega 

sobivat aega kokkusaamiseks pakkunud.
14. oktoobril lahendas Jõelähtme vald selle 
probleemi (mille eest oleme valla esindajatele 
väga tänulikud) ja korraldas vallamajas MTÜ 
Mullamäe Aiad ja Ülgase küla esindajate vahelise 
kohtumise, kus osalesid Ülgase külast Külli Ilings 
ja Rita Vissak, vallast Andrus Umboja, Ülo Laane-
mets, Elvis Tõnnison ning ühistust allakirjutanud. 
Kohtumisel said mõlemad pooled oma seisukoh-
ti selgitada ja võimaluse omavahel kokkuleppele 
jõuda. Valla esindajad pakkusid välja sõlmida 
heade kavatsuste kokkulepe. MTÜ Mullamäe 
Aiad juhatuse liikmed olid nõus, Ülgase küla esin-
dajad aga keeldusid kategooriliselt igasugustest 
kokkulepetest. Arvame, et mis saaks küla elanikel 
olla selle vastu kui Mullamäe kinnistul toimuks 
aiandustegevus esteetilisel ja puhtal moel; vesi, 
prügi, jm on korraldatud teenusepakkujate 
poolt. Suheldes potentsiaalsete tulevaste MTÜ 
liikmetega, on suhtumine sellisesse korraldusse 
vägagi pooldav, täna ei soovi keegi olla ega 
elada reostatud ümbrusega paigas.
Meie arvates sellise vargamäeliku võitlusega ei 
saavutata häid heanaaberlikke suhteid, pigem 
ootame Ülgase küla poolt heasoovlikku suhtu-
mist ja koostöövalmidust. 
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ARVAMUS

ALO EHASOO
MTÜ Jägala Kalateed

K ui 1920. aastatel Põh-
ja Paberi- ja Puupa-
pivabriku omanikud 

vabriku arenduseks voolu vaja-
sid ning Tallinnast seda saada ei 
olnud, tekkis neil geniaalne 
idee. Alguse said kaks elektri-
jaama ja kaks paisjärve, millest 
üks kannab nime Linnamäe 
paisjärv. 

Sel ajal keskkonnauuringu-
tega vaeva ei nähtud ja nii loo-
di tehiskeskkond, mis saab 
varsti 100 aastat vanaks. Sajan-
di jooksul on väga palju muutu-
nud. Inimesi on rohkem, nad 
tarbivad rohkem, reostavad 
rohkem, kuid õnneks mõtlevad 
ka rohkem oma tegude tagajär-
gedele. 

Tants ümber Linnamäe kat-
la on tekitanud inimestes paras-
jagu segadust. Leiame, et on 
küll korraldatud koosviibimisi 
huvigruppide vahel, kuid ini-
mesi ei ole võimalikest alterna-
tiividest informeeritud. 

Rannakalurite õigus 
Paisjärve säilimist poolda-

vaile huvigruppidele on järv va-
jalik erinevatel põhjustel. Seni 
paistavad peamiselt välja just 
nende kirjutatud ja propaganda 
järele lõhnavad artiklid ja sõna-
võtud, on kogutud allkirju ja 
tehtud veenmistööd. Järjepide-
valt teeb suhteliselt väike järve 
kaitsjate seltskond avaldusi „ko-
gukonna eest”, jättes mulje, just-

Linnamäe paisjärve asemele saagu kaunis lõheliste kudejõgi!
kui esindaksid nad kõiki Jõe-
lähtme elanikke. Elanikel tekkis 
õigustatud küsimus – kelle eest 
räägitakse ja kust õieti algab ja 
kus lõpeb selle „kogukonna” 
piir. Neeme poolsaarel näiteks, 
mis on Jägala suudmele üks lä-
hemaid kogukondasid, ei kor-
raldanud keegi antud teemal 
arutelu. Nagu ka mitte kuskil 
mujal rannas. 

Kas rannakülade elanikud ei 
kuulu kogukonda? Nende ran-
nakülade, kus enne 1924. aastat 
rippusid lõhed nagu särjed 
räästa all? Ja kus veel 1960. aas-
tatel, kui pais lahti oli, sai rah-
vas süüa oma merest püütud 
kala? Sealsed inimesed elatusid 
rannakalandusest. Täna ei ole 
sellest aga praktiliselt midagi jä-
rel, Neeme vanas rannakülas 
käib kalal vaid käputäis mehi 
oma tarbeks ja saagid on kesi-
sed. Kohalik kalarestoran ostab 
kala pealinna turgudelt ja sada-
matest.

Samas teeb nalja olukord, 
kus PRIA toetab vanade ranna-
külade sadamate taastamist. 
Milleks ja kellele?

Jõelähtme vallas nagu ka 
kogu Eestis elab väga palju ini-
mesi, kes soovivad vana, loo-
dusliku keskkonna taastamist. 
Lisaks ei tulene jõe hea seisun-
di taastamise vajadus mitte ai-
nult inimeste soovist, vaid seda 
nõuavad Euroopa ühised direk-
tiivid ja nendele toetuvad sea-
dused.

Jägala Kalateed MTÜ on 
enda missiooniks võtnud koha-
like inimeste teavitamise, hari-
mise ja informeerimise. Püüa-
me lähtuda ainult faktidest ja 

„Püüa-
me näidata 
kasu, 
mis paisu 
avamisest 
tuleneks.”

uuringutest ning olemasolevast 
informatsioonist. Hirmutamise 
asemel püüame näidata kasu, 
mis paisu avamisest tuleneks. 
Näitena võib tuua kauni Kei-
la-Joa jõeoru ja pargi, kus ini-
mesed saavad aega veetmas 
käia.

Millised on motiivid?
Järve pooldajaid käivitavad 

jõud võib suures plaanis liigita-
da kahte gruppi: harjumused ja 
raha. On inimesi, kes on harju-
nud sealse elukeskkonnaga ega 
soovi muutusi. See on inimlik 
seisukoht ja täiesti arusaadav. 
Raha seisukohast on märksõna-
deks peamiselt kinnisvara ja 
elektrienergia tootmine. Pais-
järve pais on ju rahamasin, mil-
lest läbi lastud iga liiter toodab 
omanikele tulu. Äri on äri. Kuid 
millist lõivu tuleb maksta selle 
äri nimel? 

Järve kirglikele pooldajatele 
meeldib rääkida, et nüüd tul-
lakse elukeskkonda rikkuma, 
looduslikku tasakaalu hävitama 
ja muinsuskaitse all olevat pai-
su lammutama. Piirkond olla 
puhkemajanduslikult väärtuslik 
ja seal käivat palju turiste. Rõ-

hutatakse, kui positiivne on 
„roheline” energia. Ning räägi-
takse muudki.

Kuid see kõik ei vasta tõele. 
Alustada tuleb sellest, et loo-
duskeskkond rikuti juba 100 
aastat tagasi elektrijaama raja-
misega. Meie kohalikena teame 
hästi, kuidas seal „puhatakse”, 
kust on pärit need „turistid” 
ning kui „kaunis” see järveümb-
rus on. Eelmisel aastal koristas 
neli meest järve ümbert nelja 
tunniga u seitse tonni prügi. 
Domineerisid „turistide” jäetud 
plasttaara ja ussitopsid, aga lei-
dus kõike muudki. 

Me mööname, et see järv on 
kena, kuid ainult eemalt vaada-
tes. Kaldad on kinnikasvanud 
ning prügistatud, taimestik jär-
ves puudub, kaladel seal elupai-
kasid ei ole, ujuda pole võima-
lik. Vaade on ainus asi, mis on 
ilus. Kuid miks ei osata hinnata 
näiteks kärestikulise jõe vaadet? 
Mujal maailmas, näiteks Soo-
mes ja Rootsis, on inimesed pi-
gem õnnelikud, kui nende ko-
dukandi paisjärved taastatakse 
jõena.

Rootsis tegeleb grupp ini-
mesi lausa inimeste harimisega 
sellel teemal. Meil kahjuks on 
info jagamine puudulik.

Selline jõgi meeldib inimes-
tele, sest see elab – putukad, 
nahkhiired, koprad jm. Vastu-
pidiselt väidetele ei ohusta jär-
ve muutmine jõeks ühtegi liiki, 
sest nende toidulaud ei kao 
mitte kuhugi, pigem vastupidi. 
On väga palju liike, kes sellise 
jõe väga kiiresti taasasustavad. 
Ennekõike kalad: lõhed, silmud, 
meriforellid, võldased ja isegi 

siig. Jägala jõgi on üks väheseid 
Eesti jõgesid, kuhu siig kudema 
tuleb. 

Täna on need kalad kõik 
tammi all lõksus ja hüppavad 
sügisel peaga vastu betooni. 
Eelmisel aastal päästsime koos 
vabatahtlikega tammialusest 
basseinist 11 lõksu jäänud lõhet 
ning ühe erakordselt suure siia. 

Vaatame fakte 
Energiajaam annab vähem 

elektrienergiat kui üks mere-
tuulik. Ja selle loodusele märki-
misväärset kahju tegeva jaama 
toodetud elektrienergia kogu-
panus taastuvenergiasse on 
naeruväärsed 0,05%. 

Paisjärved on oma olemu-
selt setteid, muda ja saastet ko-
guvad elusolenditele elukesk-
konnaks sobimatud veekogud. 
Linnamäe paisjärves puudub 
põhjataimestik ning kalade elu-
paigad. Järv on ujumiseks kõlb-
matu, mudase põhjaga ning 
kinni kasvanud kallastega.

Jägala potentsiaal 
Jägala jõgi on oma potent-

siaalilt Eesti neljas lõhejõgi. Kui 
kogu see Natura 2000 võrgus-
tikku kuuluv elupaik oleks ka-
ladele avatud kuni Jägala joani 
ja kaasaarvatud Jõelähtme jõe-
ni, võiks see 5 km pikkune jõe-
lõik taastoota kuni 12 500 lõhe-
maimu aastas. Lähtuvalt sellest 
võiks kogu Eesti lõhekvoot 
tõusta kaks korda! 

Paisu muinsuskaitseline ra-
jatis ja sild säiliksid. Üleliigse 
muda saab eemaldada. Jõeäär-
ne ala korrastatakse. HEJ 
kompleksi saaks kasutada eri-

nevatel otstarvetel, näiteks loo-
dushariduskeskusena. Miks 
mitte näiteks ainulaadse kala-
dele ja kalandusele keskendu-
nud loodushariduskeskusena? 
Kindlasti pakuks see huvi kõi-
kidele pealinna koolidele ja las-
teadadele. Tekkinud keskkonda 
saaks luua idüllilise puhkeala, 
koos matkaradadega kuni Jäga-
la joani.

Kahjuks ei ole olemas kõigi-
le sobivaid lahendusi. Jah, me 
saame aru järve vahetus lähe-
duses asuvate inimeste harju-
mustest ja hirmudest ning os-
kame neile soovitada vaid ava-
tumat mõtlemist. Kuid kindlas-
ti tuleb arvestada ka teiste valla 
inimeste huvidega ning samuti 
ei saa mööda suurest avalikust 
huvist. MTÜ Jägala Kalateed 
kogub alates novembrist oma 
mõtete toetuseks allkirju, mida 
saab anda kohalikes poodides ja 
petitsioon.ee lehel. Kogutud all-
kirjad anname üle Jõelähtme 
vallavalitsusele, näitamaks nen-
de inimeste hulka, kes teist-
moodi mõtlevad.

Novembris käisid Jõelähtme 
lapsed koos vanematega eks-
kursioonil Keila jõe ääres, kus 
nad nägid oma silmaga jões ku-
devaid suuri lõhesid ning ilusat 
kooslust, kuhu kuuluvad Keila 
juga, sellele järgnev kärestikuli-
ne jõgi, mõisapark ja jõeorg 
koos oma kahel kaldal asuvate 
matkaradade ja põlispuudega. 
Loodame ja soovime, et tulevi-
kus võiksid lapsed samasugus-
tel matkadel käia meie enda val-
las ning tundma õppida jões ja 
selle kaldal elavaid loomi, linde 
ja kalu. •

KULDAR-VALDO KARULA 
Kaitseliidu Harju maleva Rävala 
malevkonna vabatahtlik instruktor

J ägala sõjaväelinnakus 
ning endisel Koogi 
harjutusalal toimus 

16.–17. novembril Rävala ma-
levkonna ja eFP Taani kontin-
gendi logistikaelemendi ühi-
sõppus „Asterix”. Õppus oli 
plaaniväline ning sündis suu-
resti liitlaste initsiatiivil. Õppus 
toimus kahes osas, kus ühes 
harjutati toimetulekut mass-
kannatanu situatsioonis ning 
teises tegutsemist varitsusse 
sattumise korral. 

Reedel õhtupoolik algas 
kaitseliitlastele kogunemise ja 
varitsusõppe teoreetilise osaga. 
Samal ajal kui jaoülemad tege-
lesid administreerimisega, sai 
rühma juhtkond järgmiseks 
päevaks ülesande. Kuna sõja-
väeline planeerimine pole vaba-
tahtlike igapäevatöö, siis jäi üle-
ma uni teiste osalejate unest 
oluliselt üürikesemaks, kuid 
käsk sai hommikul kell kuus an-
tud. 

Rävala kaitseliitlaste 
sõpruskohtumine Taani liitlastega

Päev algas jagude kiire 
orienteerumise ja rännakuga 
koolituskohta, kus korrati prak-
tikas üle patrullide põhitõed 

ning harjutati läbi tegevus 
maastikul. Järgnes rännak vii-
masesse kogunemispunkti ning 
kell 14 kandis nooremleitnant 

Sepp raadio teel ette, et varitsus 
on valmis. Jäi vaid oodata vas-
tase ilmumist. 

Rünnak vastase kolonnile 

algas suundlaengute plahvatus-
tega, millele järgnes TT granaa-
diheitjate ja käsitulirelvade tuli. 
Et ennast mitte kontaktiga si-

duda, kasutati ära tekkinud šo-
kiefekti ning rebiti vastasest 
lahti. Kiire isikkoosseisu ja va-
rustuse kontroll ning järgnes 
jälle rännak koos jälitajate ma-
ha raputamiseks mõeldud dril-
lidega. 

Samal ajal kui rävalastest 
rühm varitsust harjutas, män-
giti läbi masskannatanute olu-
kord. Legendi järgi oli sõjapõ-
genikke vedanud buss sattunud 
miinile ning üheksa reisijat va-
jas esmaabi. Kuna olukord oli 
ebaselge, tuli lisaks tavapäraste-
le meditsiinidrillidele julgesta-
da õnnetuse toimumiskoht. Ra-
kendades õpitut ja pöörates eri-
list tähelepanu korduvale 
triaažile, evakueeriti kannata-
nud taanlaste Role1 sidumis-
punkti.

Olgu öeldud, et kannata-
nuid kehastasid vabatahtlikud 
ja noorteorganisatsioonide liik-
med. 

Kokkuvõtteks võib öelda, et 
mõlema osapoole jaoks oli koh-
ti, millest õppida. Aitäh kõigile 
osalejatele ning kohtume järg-
mistes seiklustes. •

  Foto Kuldar-Valdo Karula
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Jõelähtme
Vallavalitsus
teatab

Detailplaneeringute algatamised
• Jõelähtme Vallavalitsus võttis 29.11.2018 vastu korralduse 

nr 967 „Kallavere küla Ülgase tee 38 maaüksuse detailpla-
neeringu algatamine ja lähteülesande kinnitamine”.

Ülgase tee 38 (katastritunnus: 24504:004:1233) maaüksus 
asub Kallavere küla idaosas, Lille tee, Ülgase tee, Kure tee ja 
Põllu tee vahelisel alal.
Detailplaneeringu eesmärgiks on Ülgase tee 38 maaüksusele 
ehitusõiguse ja hoonestustingimuste määramine ühe üksikela-
mu ja seda teenindavate abihoonete rajamiseks, juurdepääsu ja 
tehnovarustuse lahendamine ning keskkonnatingimuste sead-
mine planeeringuga kavandatu elluviimiseks. Planeeritava ala 
suuruseks on ca 0,1 ha. Detailplaneeringu algatamise taotlus 
on kehtiva üldplaneeringu kohane.
• Jõelähtme Vallavolikogu võttis 13.12.2018 vastu otsuse nr 

163 „Ihasalu küla Ihasalu tee 42, 46 ja Vaba maaüksuste 
ning lähiala detailplaneeringu algatamine, lähteülesande 
kinnitamine ja keskkonnamõjude strateegilise hindamise al-
gatamata jätmine”.

Planeeringuala hõlmab Ihasalu tee 42 (katastritunnus: 24501: 
001:0665), Ihasalu tee 46 (katastritunnus: 24501:001:0640), 
Vaba (katastritunnus: 24505:001:0060), Ihasalu tee lõik 13 
(katastritunnus: 24501:001:0666), Ihasalu tee lõik 15 (katastri-
tunnus: 24501:001:0641) ja Ihasalu tee 31 (katastritunnus: 
24501:001:0664) maaüksused, mis asuvad Ihasalu küla ida-
osas Ihasalu tee ja Kaberneeme lahe vahelisel alal.
Detailplaneeringu eesmärgiks on maaüksuste jagamine ja ela-
mumaa kruntidele ehitusõiguse ja hoonestustingimuste määra-
mine üksikelamute ja neid teenindavate abihoonete rajamiseks, 
juurdepääsu ja tehnovarustuse lahendamine ning keskkonnatin-
gimuste seadmine planeeringuga kavandatu elluviimiseks. Pla-
neeritava ala suuruseks on ca 2,6 ha. Kavandatav detailplanee-
ring on kehtivat üldplaneeringut muutev.
Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu keskkonnamõju stra-
teegilise hindamise (edaspidi KSH) vajaduse tuvastamiseks on 
läbi viidud keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüs-
teemi seaduse (edaspidi KeHJS) § 33 lõigetes 3–5 esitatud kri-
teeriumitel põhinev eelhindamine, mille kohaselt KSH läbiviimi-
ne detailplaneeringu koostamisel ei ole vajalik, kuna kavanda-
tav tegevus ei avalda olulist mõju ning ei põhjusta keskkonnas 
pöördumatuid muudatusi, ei sea eeldatavalt ohtu inimese ter-
vist, heaolu, kultuuripärandit ega vara. Keskkonnatingimustega 
arvestamine on võimalik planeerimisseaduse § 126 lg 1 p 12 
kohaselt planeerimismenetluse käigus. Kui detailplaneeringu 
koostamise käigus selgub KSH vajadus, siis tuleb KSH koosta-
mine algatada.
KeHJS § 33 lg 6 kohaselt on KSH algatamise vajalikkuse kohta 
küsitud arvamust Keskkonnaameti Põhja regioonilt, kes 
15.10.2018 kirjaga nr 6-2/18/16101-2 nõustub et kavandata-
va tegevusega ei kaasne eeldatavalt olulist keskkonnamõju 
KeHJS § 22 mõistes ning KSH algatamine ei ole eeldatavalt vaja-
lik.
Detailplaneeringu koostamise korraldaja on Jõelähtme Vallava-
litsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.
joelahtme.ee), algataja ja kehtestaja on Jõelähtme Vallavolikogu 
(Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.

joelahtme.ee) ning koostaja OÜ Eurostuudio (Tiigi tee 15, Uuskü-
la 74120 Jõelähtme vald, e post info@eurostuudio.ee). Otsuse-
ga on võimalik tutvuda Jõelähtme Vallavalitsuses E–N 8.00–
17.00, R 8.00–14.00 või elektroonilise dokumendiregistri va-
hendusel aadressil www.joelahtme.ee.
• Jõelähtme Vallavolikogu võttis 13.12.2018 vastu otsuse nr 

164 „Kaberneeme küla Kaberneeme tee 2 maaüksuse de-
tailplaneeringu algatamine, lähteülesande kinnitamine ja 
keskkonnamõjude strateegilise hindamise algatamata jätmi-
ne”.

Planeeringuala hõlmab Kaberneeme tee 2 (katastritunnus: 
24505:001:0017) maaüksuse, mis asub Kaberneeme küla lää-
neosas Kaberneeme tee ja Haapse lahe vahelisel alal.
Detailplaneeringu eesmärgiks on Kaberneeme tee 2 maaüksu-
se jagamine ja elamumaa kruntidele ehitusõiguse ja hoonestus-
tingimuste määramine üksikelamute rajamiseks, juurdepääsu ja 
tehnovarustuse lahendamine ning keskkonnatingimuste sead-
mine planeeringuga kavandatu elluviimiseks. Planeeritava ala 
suuruseks on ca 0,7 ha. 
Kavandatav detailplaneering on kehtivat üldplaneeringut muu-
tev. 
Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu KSH vajaduse tuvas-
tamiseks on läbi viidud KeHJS § 33 lõigetes 3–5 esitatud kritee-
riumitel põhinev eelhindamine, mille kohaselt KSH läbiviimine 
detailplaneeringu koostamisel ei ole vajalik, kuna tegemist on 
kahe uue elamumaa kavandamisega ja olemasoleva tiheasu-
tusala tihendamisega. Kui detailplaneeringu koostamise käigus 
selgub KSH vajadus, siis tuleb KSH koostamine algatada.
KeHJS § 33 lg 6 kohaselt on KSH algatamise vajalikkuse kohta 
küsitud arvamust Keskkonnaameti Põhja regioonilt, kes 
21.06.2018 kirja nr 6-5/18/9512-2 kohaselt lähtudes esitatud 
materjalidest ning teadaolevast informatsioonist, on seisukohal, 
et planeeritava tegevusega ei kaasne eeldatavalt KeHJS § 22 
mõistes olulist keskkonnamõju ning KSH algatamine Kabernee-
me tee 2 detailplaneeringu algatamisel ei ole eeldatavalt vajalik. 
Keskkonnatingimustega arvestamine on võimalik planeerimis-
seaduse § 126 lg 1 p 12 kohaselt detailplaneeringu menetluse 
käigus.
Detailplaneeringu koostamise korraldaja on Jõelähtme Vallava-
litsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.
joelahtme.ee), algataja ja kehtestaja on Jõelähtme Vallavolikogu 
(Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; www.
joelahtme.ee) ning koostaja OÜ Eurostuudio (Tiigi tee 15, Uuskü-
la 74120 Jõelähtme vald, e post info@eurostuudio.ee). Otsuse-
ga on võimalik tutvuda Jõelähtme Vallavalitsuses E–N 8.00–
17.00, R 8.00–14.00 või elektroonilise dokumendiregistri va-
hendusel aadressil www.joelahtme.ee.
• Jõelähtme Vallavolikogu võttis 13.12.2018 vastu otsuse nr 

165 „Neeme küla Uitro maaüksuse ja lähiala detailplanee-
ringu algatamine, lähteülesande kinnitamine ja keskkonna-
mõjude strateegilise hindamise algatamata jätmine”.

Planeeringuala hõlmab Uitro (katastritunnus: 24505:001:1821), 
Väljamäe (katastritunnus: 24505:001:0377) ja Hennolenno (ka-
tastritunnus: 24505:001:0091) maaüksused, mis asuvad Nee-
me külas poolsaare tipus.
Detailplaneeringu eesmärgiks on maaüksuste jagamine elamu-
maa ja sadamamaa kruntideks ning kruntidele ehitusõiguse ja 
hoonestustingimuste määramine üksikelamute ja neid teenin-
davate abihoonete ning erasadama rajamiseks, juurdepääsu ja 
tehnovarustuse lahendamine ning keskkonnatingimuste sead-
mine planeeringuga kavandatu elluviimiseks. Planeeritava ala 
suuruseks on ca 10 ha. Kavandatav detailplaneering on kehtivat 
üldplaneeringut muutev.
Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu KSH vajaduse tuvas-

tamiseks on läbi viidud KeHJS § 33 lõigetes 3–5 esitatud 
kriteeriumitel põhinev eelhindamine (Hendrikson & Ko OÜ töö 
nr 2845/17), mille kohaselt KSH läbiviimine detailplaneeringu 
koostamisel ei ole vajalik, kuna Uitro kinnistu detailplaneeringu 
KSH eelhinnangus jõuti järeldusele, et nimetatud töös viidatud 
meetmete rakendamisel ei avaldu planeeringu elluviimisel olu-
list ebasoodsat keskkonnamõju, mis on oluline KeHJS-i mõistes.
KeHJS § 33 lg 6 kohaselt on KSH algatamise vajalikkuse kohta 
küsitud arvamust Keskkonnaameti Põhja regioonilt, kes oma 
23.10.2018 kirja nr 6-2/18/1113-4 kohaselt on seisukohal, et 
planeeritava tegevusega ei kaasne eeldatavalt KeHJS § 22 
mõistes olulist keskkonnamõju ning KSH algatamine ei ole eel-
datavalt vajalik. Keskkonnatingimustega arvestamine on võima-
lik PlanS § 126 lg 1 p 12 kohaselt detailplaneeringu menetluse 
käigus.
Samuti on 24.09.2018 kirjaga nr 7-3/3748 küsitud arvamust 
Veeteede Ametilt, kes 09.11.2018 saadetud kirjaga nr 6-3-
1/2540 olles otsuse eelnõu läbi vaadanud veeliikluse ohutuse 
tagamise seisukohalt teatas, et neil ei ole täiendavaid ettepane-
kuid sellele ning ei oma vastuväiteid keskkonnamõjude stratee-
gilise hindamise algatamata jätmise otsusele.

Detailplaneeringu avaliku arutelu tulemused
• 11.12.2018 kell 14.00 toimus Jõelähtme vallamajas Maar-

du küla Maardu lõunakarjääri maaüksuse ja lähiala detail-
planeeringu teistkordse avaliku väljapaneku tulemuste ava-
lik arutelu.

Väljapaneku ajal esitasid oma ettepanekud OÜ J. Viru Markšei-
deribüroo, kes viitas, et varasemalt Maa-ameti kultuurimälestis-
te kaardirakenduse alusel peale kantud kultusekivi nr 17690 
asub teises asukohas ning Maantee-amet, kes leidis planeerin-
guala vähendamisega seoses vastuolu planeeringu seletuskir-
jas ja joonistel. Planeeringumaterjale on vastavalt esitatud tähe-
lepanekutele korrigeeritud ja nii OÜ J. Viru Markšeideribüroo kui 
ka Maanteeamet saatsid 14.11.2018 e-kirjadega kinnitused, et 
märkused on maha võetud ja täiendavad tähelepanekud pla-
neeringulahendusele puuduvad.

Koogi küla Salu maaüksuse detailplaneeringu kehtetuks tun-
nistamine 
• Jõelähtme vallavolikogu võttis 13.12.2018 vastu otsuse nr 

158 „Jõelähtme Vallavolikogu 27.09.2012 otsusega nr 322 
„Koogi küla Salu maaüksuse detailplaneeringu kehtestami-
ne” kehtestatud detailplaneeringu kehtetuks tunnistamine”. 

PlanS §140 lg 1 p 1 kohaselt võib kehtestatud detailplaneerin-
gu või selle osa kehtetuks tunnistada, kui detailplaneeringu keh-
testamisest on möödunud vähemalt viis aastat ja detailplanee-
ringut ei ole asutud ellu viima ning PlanS § 140 lg 1 p 2 koha-
selt võib kehtestatud detailplaneeringu kehtetuks tunnistada, 
kui planeeringu koostamise korraldaja või planeeritava kinnistu 
omanik soovib planeeringu elluviimisest loobuda. Koogi küla 
Salu maaüksuse detailplaneeringu kehtestamisest on möödu-
nud üle kuue aasta ning selle aja jooksul ei ole asutud detailpla-
neeringuga kavandatud eesmärke ellu viima, ühtlasi on maa-
omanikud teavitanud, et neil puuduvad võimalused detailpla-
neeringu realiseerimiseks. Võttes arvesse otsuses toodud motii-
ve, leidis Jõelähtme Vallavolikogu, et Koogi küla Salu maaüksu-
se detailplaneeringu kehtetuks tunnistamine ei too kaasa pla-
neeringuala puudutatud isikutele negatiivseid mõjutusi ega nen-
de olukorra halvenemist. Samuti puudub avalik huvi, mis välis-
taks detailplaneeringu kehtetuks tunnistamise ning ei ole teada 
asjaolusid, mis tingiksid detailplaneeringu kehtima jäämise. De-
tailplaneeringu kehtetuks tunnistamine ei riiva kolmandate isi-
kute õigusi ega huvisid.

ALLAR VIIVIK

N Jõelähtme vallas asu-
va Maardu mõisa 
pani Eesti Pank 

müüki 2015. aasta veebruaris. 
Alguses oli hind kaks miljonit 
eurot, kuid mullu alandati hin-
da 1,49 miljoni euroni ja selline 
on hind ka tänaseni.

Mõisakompleksi müügiga 
on tegelenud kinnisvaraettevõ-
te Colliers International. Sum-
ma sees on peahoone koos kõr-
valhoonete ning ka mõisa taga 
asuva müüriga piiratud kinnis-
tu. Kokku on krundi suurus vei-
di üle 54 500 ruutmeetri. 

Keskpank soetas Maardu 
mõisakompleksi riiklikult akt-
siaseltsilt Tallinna Linnukasva-
tus juba 1993. aastal. Renovee-
rimistööd lõppesid kuus aastat 
hiljem. Sellest ajast on mõis se-
minaride ja vastuvõttude paik. 

Mida ostusumma eest saab, 
kas on ka huvilisi ning kui kaua 
võib müük kesta, rääkisid mõi-
sas Eesti Panga sularaha- ja ta-
ristuosakonna juht Rait Roosve 
ja turvateenistuse juhataja Too-
mas Artma.

Rait Roosve sõnul on ostu-
huvilisi olnud, kuid konkreetse-
te tehinguteni pole veel jõutud. 
„Selliseid huvilisi, kes näeks se-

da mõisakeskust elukohana või 
residentsina, on minu teada 
vaid üks. Ta soovis siia suveko-
du. Enamus näeb kompleksi kas 
seminari või peopaigana. See 
oleks ka parim kasutus,” ütles 
Roosve. 

Maardu külas on korduvalt 
käinud ka viimaste omanike 
ehk Brevernide järeltulijad. Osa 
neist räägib veel head eesti keelt 
ning on väga liigutatud, et saa-
vad hoonega tutvuda. „Oleme 
ka neile kompleksi pakkunud, 
aga sellest on viisakalt keeldu-
tud,” rääkisid Roosve ja Artma. 

Millised on mõisakomplek-
si eelised, et soovija seda tõesti 

ostaks? Meeste sõnul on suur 
pluss Tallinna lähedus ning hea 
juurdepääs. Samas on üsna 
Maardu järve lähedal asuvas 
kompleksis vaikne, sest suure 
maanteeni on üle kahe kilo-
meetri. Suur pluss on ka see, et 
maja on väga heas korras. „Siia 
ei pea eriti raha sisse panema. 
Vaid pisivead ja mõned kulumi-
sed,” räägib Roosve. Olemas on 
töötav profiköök ning söögilift, 
müüriga ümbritsetud õu ning 
keskkonda säästev elektriküte. 

Ometi pandi kompleks juba 
2015. aasta alguses müüki. 
„Keskpank peab tegelema ma-
janduse ja rahandusega, mitte 

Maardu mõis on neljandat aastat müügis majandama mõisa. Meil oli ka 
kunagi Kuressaare koolituskes-
kus, mis läks müüki juba suvel 
2013. Samal aastal kohalik ette-
võtja keskuse ära ja majandab 
seda hästi,” põhjendas ta. 

Roosve rääkis, et renoveeri-
tud Maardu mõis oli 1990nda-
tel eksklusiivne ja suurejoone-
line paik, kus peeti seminare ja 
korraldati pidusid. Olid aastad, 
kus mõisas olid kõik nädalava-
hetused kinni. Aga hiljem haka-
ti Tallinna lähemas ja kaugemas 
ümbruses renoveerima ning 
avama teisigi mõisaid. Rahvas 
avastas Saku, Kõue, Padise, 
Vihterpalu, Laitse, Saue ning 
hiljem ka Keila-Joa. Maardu ei 
olnud enam nii popp koht, mil-
le broneerimiseks oli järjekord. 

„Telekommunikatsioon on 
siin kehv. Valguskaabli paiguta-
mine maksis euroaja alguses 
430 000. Aga peatselt hakkasi-
me konvrentsiturult kaduma ja 
selle projekti külmutasime,” üt-
les Roosve. 

Käesoleval aastal on semi-
naride ja pidude hooaeg peaae-
gu läbi. Kui varem olid tippajad 
suvi ning aastalõpp, siis praegu 
on detsembri nädalavahetustel 
praktiliselt tühjus. „Kolm-neli 
kuud majandame ära. Aga üle-
jäänud aeg,” küsis Roosve. 

Lisaks ei paku mõis koha-
peal cateringi ning kogu teenus 
tuleb kas Tallinnast või mujalt 
eraldi sisse osta. „Kunagi oli siia 
tõesti võimatu aega leida,” lisas 
Artma. 
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Valla eakad sünnipäevalapsed
99 9. detsember Manniva küla
LINDA MAISA

92 23. detsember Saha küla
ANTS LÄTTI

92 23. detsember Loo alevik
VAIKE OJA

89 15. detsember Loo alevik
MAIE PIIP

87 29. detsember Haljava küla
KARL KURM

86 26. detsember
 Kostivere alevik
ZINAIDA PROSHUTINSKAYA

86 29. detsember Loo alevik
MILVI EESKIVI

85 28. detsember Loo alevik
ELLEN ARJASEPP

84 14. detsember Loo alevik
VÄINO VARES

84 18. detsember Parasmäe küla
RAUL TIISAAR

84 24. detsember Iru küla
ENDEL ENGMAN

83 8. detsember Ihasalu küla
JOHANNES KIRSIMAA

83 13. detsember Jõesuu küla
VALLI METSTAK

83 17. detsember
  Kostivere alevik
ZOJA ERENBUŠ

83 23. detsember Loo alevik
HELGI ALTNURME

82 4. detsember Uusküla
ELDUR RANNALA

82 7. detsember Loo alevik
MEIDA KUUSKMÄE

82 20. detsember Iru küla
EMMA NEMTSOVA

81 5. detsember Loo alevik
MILVI VALVIK

81 18. detsember Loo alevik
ANNA LAUSSOO

80 29. detsember Vandjala küla
IVI TALIMÄE

80 31. detsember
 Kostivere alevik
NEIDA TUISK

75 22. detsember Loo alevik
ÕIE AINSAAR

70 8. detsember Iru küla
TIIA VÄIKMERI

70 18. detsember Ruu küla
VIKTOR KOTLJAROV

70 23. detsember Jägala küla
ILMAR SIRKAS

Kes ei soovi vallalehes meelespidamist, palume sellest teada anda
telefonil 605 4887 või 605 4880. 

Jõelähtme valla uued kodanikud
2. november Keddy Paasrand ja 
Toomas Rooba
poeg TÕNU

16. november Anastassia 
Fjodorova ja Stanislav Fjodorov
poeg TIMOFEI

17. november Rülvi ja Ardo 
Eesmäe
poeg HERALD

Avaldame sügavat 
kaastunnet

HELMI SAKSUS
8.11.1918–25.11.2018

IGOR MATVEEV
14.12.1951–03.12.2018

HELJU VILBASTE
18.07.1935–07.12.2018

Haljava külavanema valimise teade
Haljava külavanema valimised toimuvad laupäeval, 2. 
märtsil 2019 kell 13.00 Haljava külaplatsil.
Külavanema valimise hääletusel osalemiseks palume 
kaasa võtta pildiga isikuttõendav dokument (ID-kaart, 
pass, juhiluba). Hääletusel saavad osaleda kõik rahvasti-
kuregistri järgi Haljava külas elavad täisealised inimesed. 
Kontakt Alari Eskor, telefon 502 0886
Liivamäe küla koosoleku teade
Külakoosolek toimub 09.01.2019 kell 18.00 Loo kesk-
kooli sööklas (Saha tee 7). Päevakord:
1. külavanema valimine 
2. ülevaade külaplatsi projekteerimisest
3. tegevuskava arutelu aastaks 2019
4. muud küsimused
Külavanema valimise hääletusel osalemiseks palume kaasa 
võtta pildiga isikuttõendav dokument (ID-kaart, pass, juhilu-
ba). Hääletusel saavad osaleda kõik rahvastikuregistri järgi Lii-
vamäe külas elavad täisealised inimesed. 
Kandideeri ise või esita kandidaat meiliaadressil merilin.
uder@hotmail.com. Külavanemaks võib kandideerida iga vä-
hemalt 18-aastane rahvastikuregistrijärgne külaelanik. Küla-
vanema statuuti on võimalik vaadata Riigi Teatajas www.riigi-
teataja.ee/akt/729313.
Koosoleku päevakorda saab punkte lisada andes eelnevalt 
soovist teada aadressile merilin.uder@hotmail.com.
Liitu kogukonna Facebooki lehega: Liivamäe küla.
Uusküla küla üldkoosoleku teade
Годовое общее собрание
Koosolek toimub 10.02.2019 kell 13.00 Muuga sadama pea-
hoone saalis. Päevakord:
• kokkuvõte 2018 ja plaanid 2019 – Tõnis Tuuder,
• MTÜ Uusküla tegemised 2018 ja plaanid 2019 – Janar
Tiitus,
• külavanema valimised,
• ÜVK hetkeolukorra tutvustus – Loo Vesi,
• valla esindaja sõnavõtt.
PS. Päevakord võib muutuda ja täieneda.
Tõnis Tuuder, Uusküla külavanem, tel 516 1357
tonis.tuuder@estanc.ee

K A KO L UH I D
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Jõelähtme vallateid hooldab OÜ Üle. E-post hoole@yle.ee 
ja ööpäevane dispetserteenistus 5558 0240. Riigimaan-
teid hooldavad OÜ Üle ja AS Tariston. Riigimaanteede 
maanteeinfo ööpäevaringne infonumber 1510, e-post in-
fo@teeinfo.ee. Tänavavalgustuse riketest palume teatada 
kirjalikult e-posti aadressile looelekter@looelekter.ee või 
ööpäevaringsel valvenumbril 514 2164. Teates ära märki-
da rikke tekkimise kuupäev, võimalikult täpne välisval-
gusti aadress/paiknemiskoht ning teataja telefoninum-
ber või meiliaadress.

Jõelähtme vallas makstakse 50 eurot jõulutoetust eakatele 
alates 70. eluaastast, puudega laste peredele ning paljulapse-
listele peredele, kus kasvab 4 või enam last. Toetuse saaja 
elukoht peab olema rahvastikuregistri järgi Jõelähtme vallas 
hiljemalt jooksva aasta 1. jaanuari seisuga. Jõulutoetuse kät-
tesaamiseks palume teatada sotsiaalosakonnale oma arvel-
duskonto number neil, kes varem ei ole toetuse saajate hulka 
kuulunud. Kontaktid: Liivi Vain 605 4880, liivi.vain@joelaht-
me.ee, Pilleriin Kurg 5300 1542, pilleriin.kurg@joelahtme.ee.

112 Olulisemad juhtumid
ajavahemikul
16.11–9.12.2018

• 13.11 esitati politseile kuriteoteade, milles isik olles tellinud interne-
ti teel Soomes toodetud naturaalnahast kasuka, sai saadetisena 
kätte Hiinas valmistatud kunstnahast kasuka.

• 18.11 avastati Vandjala külas kergliiklustee kolmelt postilt valgusti-
te vargus.

• 21.11 kell 11.03 alustati kriminaalmenetlus 65-aastase mehe suh-
tes, kes teostas Tallinn-Narva mnt tasulist taksoteenust olles alko-
holijoobe seisundis, mis oli suurem, kui 0,75 mg/l kohta.

• 26.11 kella 05.45 ajal avastati, et Kallavere külas Kraavi tänaval on 
lõhutud värava automaatika.

• 28.11 kell 11.34 alustati kriminaalmenetlust 59-aastase mehe suh-
tes, kes juhtis Iru külas veoautot Scania olles alkoholijoobe seisun-
dis, mis oli suurem, kui 0,75 mg/l kohta.

• 4.12 kell 08.30 avastati Loo alevikus teeviida lõhkumine.
• 5.12 alustati kriminaalmenetlus 35-aastase mehe suhtes, kes lõi

rihmaga 8-aastast poega.

Jõelähtme
Vallavalitsus
pakub tööd
sekretärile

Töö kirjeldus
• saabunud kirjavahetuse ja dokumentide registreerimine 

dokumendihaldussüsteemis WebDesktop (edaspidi WD), 
nende esitamine vallavanemale läbivaatamiseks, skanee-
rimine ja toimetamine täitjatele,

• saabunud lihtpäringutele, -teabenõuetele vastuste koos-
tamine,

• väljastatava kirjavahetuse ja dokumentide projektide kee-
leline ja vormiline korrigeerimine, vallavanemale allkirjas-
tamiseks suunamine või esitamine, nende skaneerimine, 
registreerimine WD-s ja postiasutusele üleandmine,

• e-arvekeskusele arvete edastamine,
• vallavalitsuse pädevuses olevate perekonnaseisutoimin-

gute tegemine,
• telefonikõnedele vastamine ja vajadusel nende suunami-

ne,
• täitmisel olevate dokumentide üle arvestuse pidamine ja 

kontrolli teostamine, täitjatele meeldetuletuste edastami-
ne,

• vallavalitsuse, vallavolikogu ning vallavolikogu komisjoni-
de protokollide ja õigusaktide skaneerimine ja WD sises-
tamine, täitjatele suunamine või edastamine,

• saatekirjade, tõendite, õiendite, garantiikirjade, ametialas-
te volikirjade ja lihtsama sisuga kirjade koostamine, valla-
vanemale või vallasekretärile allkirjastamiseks esitamine 
ning vastavale taotlejale edastamine,

• WD administraatori kohustuste täitmine.
Nõudmised kandidaadile
• ametikohal vajalike teksti- ja tabelitöötlusprogrammide 

ning teiste arvutiprogrammide ja andmekogude kasuta-
misoskus,

• dokumendihalduse ja asjaajamiskorraldusega seotud õi-
gusaktide tundmine ja praktikas kasutamise oskus,

• eesti keele oskus C1 tasemel ja vähemalt ühe võõrkeele 
oskus B1 tasemel ametialase sõnavara valdamisega,

• hea suhtlemis-, eneseväljendus- ja läbirääkimisoskus,
• otsustus- ja vastutusvõime, sealhulgas kohustuste täpne 

ja õigeaegne täitmine,
• võime töötada pingeolukorras,
• valmidus meeskonnatööks.
Kasuks tuleb
• töökogemus riigi või kohaliku omavalitsuse ametiasutu-

ses,
• perekonnaseisuametnikuna tegutsemise õigust tõendava 

dokumendi olemasolu,
• isikliku sõiduvahendi ja juhtimisõiguse olemasolu.
Ettevõte pakub
• huvitavat ja vastutusrikast tööd kaasaegses töökeskkon-

nas,
• tööd meeldivas kollektiivis.
Lisainfo vallasekretär Leho Kure tel 605 4871, e-post leho.
kure@joelahtme.ee.
CV ja sooviavaldus koos haridust tõendava dokumendi ära-
kirjaga ning palgasooviga saata hiljemalt 9.01.2019 Jõeläht-
me Vallavalitsusse e-posti aadressil kantselei(at)joelahtme.
ee.

Mõisa peahoone kolmel 
korrusel on kokku tosin ruumi. 
Vanimad asuvad keldris, mille 
osad müürid on päris 14. sajan-
dist. 1990ndatel rajati siia nime-
lised toad söömiseks, kuid kah-
juks on neid väga vähe kasuta-
tud. „Peamiselt panga enda ini-
mesed on siin olnud. Aga seda 
keldrikorrust müüa ja turunda-
da on väga raske. Ruum on heas 
korras, kuid mida sellega peale 
hakata, väga ei teata,” arutles 
Roosve. 

Teisel ja kolmandal korrusel 
asuvad mitmesugused suure-
mad ja väiksemad salongid ning 
saalid. „Suurt keskset saali kah-
juks mõisas ei ole. 150 inimest 
korraga sööma panna ei saa. 
Heal juhul mahutame ühte ruu-

mi laudade taha 80 inimest,” 
rääkis Roosve. See-eest on näi-
teks kolmandal korrusel semi-
naride ja koolituste tarvis palju 
rühmatöö ruume. Korruse kes-
kel asub suur koosolekusaal. 
Seal toimuvad näiteks panga 
enda üritused. Ruume saab ka 
välja rentida. 

Oma aja eksklusiivsemaid 
lisandeid mõisale on väike tal-
veaed koos basseini ja saunaga. 

Mõisakompleksi hind on tä-
na ligi 1,5 miljonit eurot ja seda 
on müüdud üle kolme aasta. 
Tänaseks ostjat pole. Kui kaua 
võib müük veel kesta ning kas 
hinda alandatakse? „Keskpanga 
juhatus arutab ilmselt lähiajal, 
kas ja kui palju alandada müü-
gihinda,” teadis Roosve. •
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ERAKUULUTUSED

MÜÜK

• Müüa otse tootjalt pakitud kandiline 

kase puitbrikett, pellet 6 ja 8 mm, paki-

tud turbabrikett, pakitud kivisüsi 25 kg 

kotis, kütteklotsid võrgus. Vedu. Tel 

520 2190, 506 8501

• Müüme puitbriketti ja pelletit. Kvali-

teetne kaup, toodetud Eestis. Info tel 

5559 7572

OST

• Noor perekond otsib Tallinna ümbru-

sesse elamumaad (min 1 ha), kuhu raja-

da enda tulevast kodu. Tel 5818 7142

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215,

info@est-land.ee

 

TEENUS

• Ehitusmehed teostavad järgmisi töid: 

küprokipaigaldus, pööningute väljaehi-

tused, korterite renoveerimine, parketi 

paigaldus, puitfassaadid, kuurid, aiad, 

katusealused, katused jne. E-mail silvar.

jogi@gmail.com, tel 5671 4797

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 

h. Vt ka ennustus.ee

Reklaamipinna broneerimine ja teadete edastamineReklaamipinna broneerimine ja teadete edastamine
myyk@harjuelu.ee   tel 646 2214myyk@harjuelu.ee   tel 646 2214

• Autode, sõidukite ja töömasinate 
kokkuost! Võib pakkuda ka remonti 
vajavaid ja seisvaid masinaid! Ei pea 
olema ülevaatust ja kindlustust! Pak-
kuda võib kõike! Kuulutus ei vana-
ne! Tel 5457 5055

• Auto kokkuostja! Ostan kasutuse-
ta jäänud sõiduauto või kaubiku, 
võib olla remonti vajav. Pakkuda 
võib ka vene autot. Tel 512 7543, 
bar500@hot.ee

• Korstnapühkimisteenus. Helistage tel 

5333 0556

• Maalritööd. Pahteldus, lihvimine, vär-

vimine, tapeetimine. Parketi, uste, liistu-

de paigaldus ning muud remonditööd. 

Tel 5360 5083

• Ohtlike puude aastaringsed raie-, 

hooldus- ja saetööd. Katuserennide pu-

hastus. Tel 5551 2104, www.puuhoolda-

ja.ee

• Ohtlike puude langetamine. Tel 

5663 2968, 5340 2068

• Paigaldan epopõrandaid (garaažid, 

trepid, rõdud, terrassid, abiruumid, sau-

nad, vannitoad jne). Tööde järjekorrad 

lühikesed ja hinnad soodsad. Küsi hin-

napakkumist. Tel 5620 6899, www.epo-

paigaldus.ee

• Üldehitus, katused, fassaadid ja vii-

mistlustööd. Tel 5352 9476, mehitus@

gmail.com

 

TÖÖ

     Prilliraamid
Parimad progresseeruvad
klaasid 100 eurot soodsamad!
Prillitellijatele nägemise kontroll
 IGA PÄEV JA TASUTA!
Püsiklientidele ja pensionäridele
 LISASOODUSTUS!

Maardu, Keemikute 2, Maxima XX
E–R 10–19, L 10–16 tel 637 1688

kuni 
-50%

Jõelähtme valla teabe ja infoleht.
Väljaandja on Jõelähtme vallavalitsus. 
Omavalitsuse õigusaktidega saab
tutvuda valla kantseleis, raamatu-
kogu des ning www.volis.ee ja
www.joelahtme.kovtp.ee.

Toimetaja Signe Valdmann,
605 4865, 5843 7860,
signe.valdmann@joelahtme.ee,
ajaleht@joelahtme.ee.
Tasulise reklaami ja kuulutuste
tellimine 646 2214, 5562 5500,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Facebookis:
www.facebook.com/joelahtme.

Valla üldinfo kantselei telefonil 5301 2223.
Reklaami sisu ja lugejakirjades toodud seisukohtade eest toimetus ei vastuta.

Toimetusel on õigus lugusid toimetada ja lühendada.

• Teostame kõik ventilatsiooni- ja 
isolatsioonitööd! Eramajad, erakor-
terid, äripinnad, köögid, kauplused 
ja muud suuremad objektid! Tel 
507 4401, kepka@bk.ru

• Pakkuda tööd autojuhile: konks-
lift-tüüpi autoga vahetuskastide ja 
konteinerite vedu. Nõutav C-kate-
gooria juhilubade olemasolu ja eel-
nev töökogemus multilift autol. Va-
jalik eesti keele oskus suhtlustasan-
dil. Kohusetundlikkus ja töötahe. Li-
sainfo mart@prygiekspert.com või 
tel 621 2052

EELK Jõelähtme Püha Neitsi Maarja koguduse jõulukuu teenistused

23. detsember kell 11 4. advendi jumalateenistus, kaasa
 teenib AnnabRe
24. detsember kell 17 jõuluõhtu jumalateenistus
24. detsember kell 21 jõuluöö jumalateenistus
25. detsember kell 11 1. jõulupüha missa
26. detsember kell 11 2. jõulupüha missa
30. detsember kell 11 jumalateenistus
31. detsember kell 17 Vana-aastaõhtu missa
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